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Közjogunk puritanizmusát min­
den értelmes, magyar embernek 
féltékenyen kell őriznie. Itt a fo­
galomzavar nagyon veszedelmes. 
Mert az államjog a legsubtilisabb 
részleteiben is elsőrendű fontos­
ságú, amelynél a forma össze­
esik a lényeggel. De különben 
is a magyar közjog a tendentió- 
zus elhomályositás veszedelmé­
vel küzd nemcsak a vele szövet­
kezett állam részéről, amelyik 
szereti Magyarországot részének 
tüntetni fel, hanem egyes magyar 
politikusok részéről is, akik a 
két birodalom kapcsolatát félre­
értik, vagy félremagyarázzák, s 
a két birodalom közös ügyeiből 
a birodalmi közösség következ­
tetését vonják le. Baj az is, hogy 
az 1867. XII. t. c. szövege sem 
ment, — ha nem éppen közjogi 
botlásoktól is — de olyan homá- 
nyos kifejezésektől, amelyekből 
rabulistika nélkül is disputát 
provokálhat nemcsak Lueger, ha­
nem Körber, vagy Welsersheimb 
is. A közjogilag tarthatatlan fo­
galmakat azonban a gyakorlat 
burjánoztatta fel. Parlamenti szó­
nokaink, zsurnalistáink öszvér 
fogalmakkal hintették tele a köz­
tudatot, s a megszokás uzusáuak 
hínárjából nem vagyunk képesek 
kigázolni. Pedig első sorban a 
helyes magyar jogérzéknek kell 
kigyomlálni a használatból min

den olyan fogalmat, amelyiknek 
gyökerét idegen féreg rágja, mert 
ha magunk sem vagyunk tisztá­
ban közjogunkkal: az ellenfél a 
beösmerés legnyomósabb bizo­
nyítékára hivatkozhat. És köny- 
nyebb helyre hozni azt a téve­
dést, amit a nemzet törvénybe 
igtatott. mint azt, amelyik a vé­
rébe lopódzik be. Lássuk csak a 
közjogunkkal homlokegyenest el­
lenkező kifejezéseket. „Osztrák- 
Magyar birodalom.11 Ezt a micso­
dát a Lustkandel theoria szelí­
dített, de rettenetesen buta ter­
minológiája teremtette meg. Eb­
ben a kifejezésben a magyar 
állam önállóságának nyoma sin­
csen. Mert a birodalom kifejezés 
mind a kettőre (s mind a kettőt 
egyesítve) vonatkozik, vagyis je­
lentkezik benne a birodalmi kö­
zösség, ami negatiója a magyar 
állami önállóságnak. A szándé­
kosság világos, mert Magyaror­
szág nem része valamely közös 
birodalomnak, hanem egyike an­
nak a két államnak, amelyek 
közös védelemre szövetkeztek s 
uralkodójuk személye azonos, aki 
törvényes kötés alapján mindkét 
állam fölötti felségjogát egyazon 
időben, de külön jogalapon, sőt 
külön uralkodó cim alatt (Ausztriá­
ban császár, Magyarországon ki­
rály) gyakorolja. A pragmatica 
sanctióban elvállalt közös véde­
lem s kikötött együttes birtok­
lás az állami souverenitást csak 
az elvállalt kötelezettség és biz­
tosított együttbirtoklás tekinteté­

ben engagirozza, de nem csór 
bitja, következésképen az önál­
lóság fogalmát tagadó együttes 
cim sem erőszakolható reá.

„A birodalom egyik fele1* is 
lépteu-nyomon kisért. Ezzel a ki­
fejezéssel azt hiszem Bach és 
Schmerling is beérnék, ha életben 
volnának. Lustkandel se mond­
hatná külömben. Mert a biroda­
lom „egyik fele11 minden lehet a 
világon, csak önálló állam nem 
lehet. A fél az egész egy része, 
tehát lényegében az egész többi 
részétől nem külömbözhet. Vagyis 
„egy birodalomnak egyik fele" 
fogalmi lehetetlenségként demon­
strálja azt, hogy ama „fél" külön 
ország legyen. Az „ Ausztria-Ma- 
gyarország" első pillanatban nya- 
katekert, értelmetlen kifejezésnek 
tetszik. Mert két birodalom neve 
egymásután írva nem jelent egye­
bet geográfiái fogalmaknál, ál­
lamjogi kapcsolat kifejezésére 
nem alkalmas. Csakhogy ha job­
ban szemügyre vesszük, itt is ki­
fejezésre jut a magyar államiság 
tagadása. Mert „ Ausztria-Magyar- 
ország" minden szétválasztó jelző 
nélkül egy birodalom neve akar 
lenni, es az ilyen szerencsétlen 
kifejezések szülik azokat a bot­
rányos közjogi képtelenségeket, 
bogy a horvát bán a magyar ál­
lam területét osztrák-magyarnak 
öszvéresiti. Hogy a francia em 
bér a levélboritékon Ujhelyt 
„Ausztria-HongroP-ban fekvőnek 
jelzi, az könnyen érthető, s a 
felületességről ösmert grand na
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I.
Oh ne sirasd a múlt üdvét, 
Mit sem érsz el könyeiddel!
A virágot, ha már hervad,
A harmat sem éleszti fel.

Kiégett a keblünk lángja,
Rég elhamvadt szenvedélye; 
Vonjon fátyolt a feledés 
Szivünk átkos szerelmére!

II.
Mint hervasztó ősz a tájat, 
Lelkemet a néma bánat,

Ha megszállja csöndesen: 
Rám borul a múltak árnya, 
Tépelődve, sirva, szánva,

S én szótlanul könyezem.

Hosszú, kínos éjszakákon,
Ha szenvedő képed látom 

S hallom méla keserved: 
Letűnt múltam árnya lebben, 
Fölsir fájó, tépett lelkem,

S szivem újra ég, szeret.

Ha emléked szertetéptem, 
Mért zavarod szenvedésem?

Köztünk vége mindennek! 
A valónak titka tárva,

Felém már csak sírom árnya,
Bús szelleme integet

III.
Ne mondd, tudom: fáj a vétked,
A mért üdvöm összetépted; 
Sóhajtásod ölő bánat,
Reád szórja a sok vádat.

Oh, de hidd — bár szivem szakad - 
E seb ajka mélyen hallgat;
Hulljon rám a vád, az átok,
Én áldlak és — megbocsátok !

Szénáról Holozsnyay Cyrill.

Régi nemesi adás-vételek.
Irta : Gál Lajos:

A régi, magyar nemes irtózott 
attól, hogy vérrel szerzett, ősi birto­
kából csak egy talpalatnyi föld is 
idegen kézre kerüljön. Azt tartotta, 
hogy: „Azé a haza, akié a föld. . .“ 
S ebben igaza volt. A haza földje 
szent és érinthetetlen volt neki. Ha 
ellenség háborgatta: vérével védte meg 
földjét. A rideg merkantilismusnak 
pedig tért nem engedett. En istenem 1 
Ha vizsgálom a mai viszonyokat, el­
szórni a szívem, s megremeg a lel­
kem, amikor napról-napra több honi 
föld kerül az idegenek birtokába.

A régi, magyar nemes, ha már a 
végszükség kényszeritette, hogy birtok- 
eladás által megcsonkítsa földjét, még

tion gyermeke meg sem róható 
érte, amikor magyar állami mél­
tóságok fecsegnek idegen ural­
kodó előtt badarságokat.

De a „monarchic" fogalma 
is közjogellenesen értelmeztetik. 
Mert az „Osztrák-Magyar-Monar­
chia" azt akarná ugyan kifejezni, 
hogy Ausztriának és Magyaror­
szágnak egy uralkodója van s 
igy nemzetközi vonatkozásban az a 
cime. Csakhogy a diplomatia s 
nyomában a külföld is a monar­
chia kifejezése alatt egy birodal­
mat ért, s következtetései bolond­
gombákat csíráztatnak ki. Em­
lékszem a magyar hivatalos lap 
egyik hirdetményére, amelyikben 
osztrák-magyar polgárokat emle 
getett, mintha a magyar ember 
a kvóta arányában osztrák is 
volna, vagy vice versa.

A radikális megoldás az or­
szág dolga. De az már minden 
magyar embernek a kötelessége, 
hogy a magyar államiságot szó­
ban és írásban urbi et orbi az osz­
trák-magyarság rozsdájától tisztán 
óvja meg. Közjogunk helyes ér­
telmezése kivezet a fogalom za­
varok útvesztőjéből. A két biro­
dalom kifelé jelentkező cime* 
.Ausztria és Magyarország" vagy 
még helyesebben „Az osztrák csá­
szárság és magyar királyság14 
nem az a szerencsétlen „osztrák­
magyar-monarchia", amit helye­
sen értelmezni képtelenség. Nin­
csen tehát „osztrák-magyar" nagy

• Mig a közjogi kapcsolatot az eddigi 
térvényeink szabják meg.

inni
az adás-vételi szerződésben is szük­
ségesnek tartotta felsorolni, hogy 
melyek azok az okok, amik őt erre 
az ügyletre késztették. S bizony, bi­
zony ezen okok között nem volt sem 
kártya, sem pezsgő, sem lóverseny, 
sem tőzsde.

Nemes Tarkó Katalin 1832-ben 
például ekképpen panaszkodott:

„Én, nemes Tarkó Katalin, Baják 
József hitvese, néhai Tarkó Mátyás 
és Setey Mária leánya, adom tudtára, 
akiknek illik, hogy én elkerülhetet­
len szükségemtől viseltetvén, de ke­
nyér dolgában legfölöttébb szűköl­
ködvén, fc evén mai napon Palásthy 
Mátyás uriól és Ő kegyelme hitves 
társától, nemes Zsolnay Antónia asz- 
gzonytól 80 rénesi forintokat, kényte- 
lenittettem Alsó Köröskény curialis 
helységben belső telkemet és pedig 
ezen teleknek felső feliből egy negyed­
részt szántóföldekkel együtt öreg erdő 
dűlőben szintén egy méc alá ... végre 
Dezserica mellett egy rétecskét örö­
kösen eladni, titulált t. vevő feleknek 
Palásthy Mátyás úrnak és ő kigyelme 
hitvestársának, mint néhai Rédey Er­
zsébet öreg anyjok és ennek bátyja 
Rédey József ur által osztályos és 
névszerint való atyafiaknak, mind a 
két ágon levő maradékjainak örökö­
sen eladatni. Unde nos etc. . .

Finta János uram 1836. évben a 
következő örökeladási levelet kötötte:

Én Finta János, Zséren lakozó

nemes, magamra vállalván minden­
nemű terheket, tudtul adom, hogy 
testvérem, Finta Anna férjét, az őt 
illető osztályrészét kifizethessem s 
különösen, hogy gyermekeimnek 
ezen Ínséges esztendőben kenyeret 
vehessek, kénytelenittettem ez nemes 
Nyitra vármegyében és Felső Körös­
kény határában fekvő, engem a Pa- 
lástby osztály részből illető egy szántó­
földet Palásthy Mihály és örökösei­
nek 90 forintért örökképen eladni. 
Finta János X.“

Zsolnay Antónia, néhai Palásthy 
Mátyás özvegye Nyitrán 1838. évi jú­
lius 11-én kötött adás-vételi szerződés­
ben többek között ezeket mondja:

„Alulírott úgyis, mint Istenben 
boldogult kedves férjemtől, nemes 
nemzetes és vitézlő palásti és kis- 
keszei Palásthy Mátyás úrtól nemzett 
gyermekeim természetes és törvényes 
gyámja és gondviselője, adom tudtára, 
hogy miután férjem halálától magza­
taim költséges nevelésével terheltet- 
vén, Nyitra felső városába helyezett 
és a kis bérlők által romlott állapotba 
ejtett házamnak javítását a jószágom 
jövedelméből megtenni nem győzvén, 
nehogy az végső romlásba kerüljön, 
aztat jó karba hozni akarván stb. 
annak egy részét 200 váltó forintért 
nemz. sztankováni Sztankovánszky 
Mihály urnák és hites társának el­
adom." (Palásthy Pál: „A Palásthyak14 
c. m. III. kötet.)

Lapuul* mai uáwa 10 oldal.
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konzul, hanem „az osztrák csá­
szárság és magyar királyság* 
nagykövete vagy konzulátusa. És 
ezekhez a kifejezésekhez — a inig 
a mai törvényeink törvények — 
mindenkinek és feltétlenül ra­
gaszkodnia kell. Legalább ne osz­
trák magyarosítsunk mi.

*

A közösügyek terminológiája 
hemzseg a közjogilag képtelen fo­
galmaktól. Beszélnek és írnak 
osztrák-magyar rendjelekről, cs. 
és kir. kamarásokról, cs. és kir. 
udvarról stb.

A két külön, de közös véde­
lemre szövetkezett állam közös 
ügyeit törvény állapítja meg. ezek: 
külügyi képviselet, hadügy s e 
kettőre vonatkozó pénzügy. Több 
nincsen. A közös szervek cime 
császári és királyi az, ami. Az 
„és" szócska ezeknél a lényeges.

Már a királyunkat is helyte­
lenül cimezzük, amikor ,,Ő csá­
szári és apostoli királyi felség­
nek" mondjuk vagy Írjuk, mert 
Őt magyar ember helyesen csakis 
„apostoli királyi felség" címével 
tisztelheti. Apponyi gróf szerint a 
császári cira elórebocsájtása ud­
variasság, egyébb semmi Azonban 
a cim összevonásban nemcsak a 
magyar királyi méltóság fényének 
egy nagyobb cim általi elhoniá- 
Ivositásával kell számolnunk, ha­
nem azzal is, hogy császárnak 
cimezzük a királyunkat, mintha 
az osztrák császári hatalom felette 
állana a királyi méltóságnak. Bi- 
ráink helyesen Ítélnek: „Őfelsége 
a király nevében," de más, a ma­
gyar államra vonatkoztatott ac- 
tusban helytelen a császári cim 
elórebocsájtása.

Egészen más, ha a király 
mindkét birodalmának uralkodó­
jaként szerepel a két birodalom 
kifelé irányuló viszonyában, ami­
kor osztrák császár és magyar 
királyi mivoltának kifejezésre 
kell jutnia. Itt már a császári 
czim nem derogál a magyar ki­
rály méltóságának s nem jelenti

Mennyi érdekes adatot talál a 
búvárkodó ebben a három szerződés­
ben. Íme, a régi magyar nemes még 
a jogügyletek megkötésénél is első 
sorban hazafi, azután családfő, azután 
jó rokon, azután gyöngéd érzésű és 
a jövőről gondoskodó, igazi nemes 
ember volt.

Nehány rövid sorból elénk tárul 
a magyar nemzet erős és büszke fen- 
tartó elemének a köznemesnek egész 
gondolkodása, lelki világa. Mert nem 
jogi, nem is curialis stylus szempont­
jából kell vizsgálni ezeket az okmá­
nyokat. Nem, hanem hazafias és so- 
cialis szempontból. . . . Hazafias és 
socialis szempontból inélyedjünk el a 
dicső múltak ragyogó emlékeibe.

Mélyedjünk el és merítsünk a 
múltból erőt és bizalmat, hitet és re­
ményt a jelenre, amely sivár, el­
csüggesztő, elszomorító ! . . .

A magyar őserények veszendőben 
vannak. A nemzet fiai között sok a 
könnyelmű, a felületes ember. A töke, 
ez új kor moloch ja lett az úr; szolgái 
a stréberség, a protekció, a feltűnési 
viszketeg uralják a tért. . . . Nézzük 
csak meg kaszinóinkat, társas-körein­
ket: a kártya az úr. Nézzük meg mu­
latságainkat : a hiúság, cifrálkodás, a 
külsőség a mérvadó. Nézzük a poli­
tikai mozgalmakat: kilencven száza­
lékban érdemetlen stréber elemek jut­
nak a parlamentbe. Az igazi, szerény 
munkás ember kevés, mert nincs ösz- 
izeköttetése, nincs protekciója, nem

az utóbbi inferioritását. A király 
czimeiuek a sorrendje is köz­
jogellenes. Mert az alczimek a 
két birodalom tartományainak 
hovátartozási viszonyára való 
tekintet nélkül sorakoznak s igy 
azt a magyarázatot engedik meg, 
mintha az egész nagy czim az osz­
trák császárság exponense volna.

Osztrák-magyar rendjel nin­
csen, de nem is lehet, mert a 
két birodalom fölött nem egyazon 
felségjog gyakoroltatik- Az oszt­
rák császári és magyar királyi 
méltóság külön álló méltóságok, 
daczára, hogy a két méltóság 
viselője azonos személy. S mert 
az uralkodás nem közös, a fel­
ségjog sem közös, csakis oszt­
rák császári, vagy magyar királyi 
rendjelről lehet szó. Váljon van-e 
alapítva magyar rendjel, vagy 
nincsen, azt nem tudora. A sár­
kány és aranysarkanyvyús ren­
dek, mint régi királyaink által 
alapított lovagrendnek; régen fe­
ledésbe mentek. A szent István- 
rendnek pedig úgy látszik, csak 
a neve magyar vonatkozású. Má­
ria Therézia már a pragmatica 
sanctio utáni király lévén s kü­
lönben is be akart bennünket bi­
rodalmába olvasztani, nem hiszem, 
hogy az általa alapított rendjel 
magyar lett volna Bárhogy vau 
is, minthogy osztrák-magyar csá­
szár vagy király nincsen, osztrák­
magyar, va<fy osztrák és magyar 
rendjel sem lehet, csak vagy 
osztrák császári, vagy magyar ki­
rályi.

A kamarást cim, ahogy azt 
most alkalmazzák, a magyar köz­
jogba ütközik. „Cs. és kir. ka­
marás" nincsen és nem lehet. A 
cs. és kir. jelzés ugyanis csak 
azokra az intézményekre alkal­
mazható, amelyek közösek. A 
közös hadseregbeli tiszt cs. és 
kir., a nagykövet, követ és kon­
zul cs. és kir., a közös pénzügy­
minisztérium szintén cs. és kir. 
A magyar honvédség azonban, 
mint tisztán magyar intézmény

representálhat. Mert ki representálhat ? 
A sikkes, jó svádájú „gavallér,* még 
ha váltók árán is. A?, aki úszhat az 
árral, aki kártyázik, mulat, sportot űz, 
szóval, aki társadalmi ember. ...

S a hazafias érzés puszta szóvirág 
lett immár. Ilova-tovább csak cégérré 
változik egy-egy rongyos zászlón, amit 
pártpolitikai küzdelmekben a győztes 
ellenpárt dobál meg hamis phrázisok- 
ból gyúrt sárgolyókkal. Szaktudomá­
nyunk nincsen. Az orvos nem olvas 
orvosi könyveket, a jogász nem olvas 
jogi lapokat, a gazda nem érti jól a 
szakmáját és igy tovább.

Felületesek vagyunk, s aki nem 
az: lenézett könyvmoly a neve. Le­
ányaink és feleségeink a divat rabjai. 
Szerepelni minden áron, akár telik, 
akár nem. Kell, mert ez a morál. Kell, 
mert,ez a társadalmi felfogás! . . .

És a magyar föld, a drága, vérrel 
öntözött magyar föld lassan-lassan, de 
biztosan siklik ki lábaink alól.

Merev Lajos „A magyar föld 
idegen kézen* című munkája bőséges 
statisztikai adatokkal szolgál, csak el 
kell olvasni.

A modern felfogások korszakát 
éljük. Az élvezetek kora ez. Sietünk 
élni és az életet élvezetnek nevezzük. 
Élvezni óhajtunk mindenkor és min­
denütt. Az ósdi felfogások a sutba 
kerültek. A vitéz, lovagias magyarból 
tyúkszemre tapodó párbajhős lett (tisz­
telet azonban a kivételeknek !) A régi 
erények a lomok közé dobattak. Ki­

magyar királyi, az osztrák Iand^ 
hwer cs. kir. Itt már az „és‘ 
szócska nem nyerhet alkalmazást.

A kamarást cim udvari mél­
tóságot jelez. De osztrák és ma­
gyar közös udvartartás nincsen. Az 
udvartartás nem császári és ki­
rályi, hanem Bécsben császári 
királyi, Budán magyar királyi. Igaz 
ugyan és sajnos* hogy de facto 
csak kereteiben van magyar ud­
vartartás, de ez a törvénynek 
nem derogálhat. Magyarország a 
kir. udvartartás költségeit fedezi, 
tehát törvényünk csak királyi ud­
vartartást ösmer. A kamarást cim 
tehát vagy császári királyi, vagy 
magyar királyi lehet, de cs. és 
kir. nem, mert — ismételjük — 
az udvartartás nem közös ügy, 
az udvari méltóságok nem közös­
ügyes személyek, tehát cimök 
sem lehet — közjogi sérelem 
nélkül — közös. Bánffy például 
nem cs. és kir., hanem magyar 
királyi főudvarmester, — már akár 
udvarmesterkedik, akár nem, — 
a kainarásság mint szintén az 
udvari fény növelése végett kreált 
méltóság, Ausztriában csakis cs. 
kir. lehet, Magyarországon csak­
is magyar királyi.

Ezt az éles megkülönböztetést 
régebben kifejezésre is juttatták 
s ahoz a gyakorlathoz vissza kell 
térnünk. Régebben ugyanis a ka­
marások a „királyi arany kulcsos" 
címet használták, s ez volt és ez 
ma is a helyes cim. Magyar em­
ber tehát nem címezhet senkit 
cs. és kir. kamarásnak. Ha az 
illető osztrák: úgy cs. kir. kama­
rás, ha magyar, úgy királyi ka­
marás, vagy királyi aranykulcsos. 
És ezek — noha azoknak látsza­
nak — nem kicsinységek. Mert 
minden kérdés, aminek közjogi 
jelentősége van, fontos. Nem 
szabad megengedni a közjogi fo­
galmak elhomályositását, mert 
kis dolgokból következtetnek a 
nagyokra, s ahol a dolog veleje 
a formában jelentkezik, ott a 
forma a lényeg.

veszett az idealismus az emberek keb­
léből. Pedig idealismus nélkül sivár 
az élet. Idealismus nélkül a haza egy 
darab szürke föld, a házasság szerző­
déses nemi viszony, a gyermeki sze­
retet engedelmes szolgaság és igy to­
vább.

A gőz és villany korszakát éljük. 
Rövidebb minden, mert „egyszerűsí­
tés* a jelszó. Az okiratok is egysze­
rűbbek immár; sokszor csak keskeny 
papirosok — váltók. De szaporodnak, 
forognak, repülnek, miként a sirályok 
a bősz, kavargó óceán fölött, amikor 
vihart jósolnak.

Édes magyarom! Olvasgassuk 
néha a régi könyveket is. Lehet, hogy 
szárazak, unalmasak, de tanulságosak 
és hasznosak. S lehet, hogy ha el is 
vonnak a kaszinótól; egy-egy váltó­
val kevesebbet kell megírnunk. Jobb 
későn, mint soha. Menjünk inkább 
vissza egy századdal, semhogy fejjel 
rohanjunk a bukás örvénye felé.

Mert: „Nem boldog a magyar!“

Egy szent asszony bibliája.
Irta: Özv. Patay Gynláné 

szatmári Király Annna.

A késő éjjeli órákban itt ülök 
íróasztalomnál egy dicső emlékű, hall­
hatatlan asszony élettörténetének és 
emlékiratainakftanulmányozásában. A 
könyv kitárva fekszik előttem, kisu-

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( A sztropkói telekkönyvi hiva­
tal felállításának kérdése gróf Hadik 
Béla főispán közbenjárására a meg­
valósulás stádiumába jutott. Az igaz­
ságügyminiszter ugyanis ez ügyben a 
tárgyalásokat elrendelte és az érde­
keltségtől kötelező nyilatkozatot kí­
vánt arra nézve, hogy a telekkönyvi 
hivatal elhelyezésének költségeihez 
20 évig 300 koronával hozzájárul és 
külön Sztropkótól még arra nézve, 
hogy a telekjegyzőkönyvek átszállí­
tásáról külön visszteher nélkül gon­
doskodik és a bíróság személyzetének 
számára a szükséges magánlakásokat 
biztosítja. E nyilatkozatok most be­
érkezvén, mi sem áll útjában annak, 
hogy a rég óhajtott telekkönyvi hi­
vatal működését Sztropkón még ez 
év folyamán megkezdhesse.

)( A vármegye alispánja Sáros­
patak nagyközség háztartásának, pénz­
kezelésének és ügyvitelének megvizs­
gálását elrendelte s annak foganato­
sítására a főszolgabírót s a pénzügy- 
igazgatóság megbízottját: dr. Kiss 
Géza pénzügyi segédtitkárt a hely­
színére kiküldötte.

)( A honvéd-főreáliskoláthall s a 
Ludovika Akadémiában az 1903—1904. 
tanév kezdetén betöltendő alapitvá- 
nyos és fizetéses helyekre a honvé­
delmi miniszter pályázatot hirdet. A 
főreáliskolákban ötven, a Ludovika 
Akadémiában ötvenhét hely töltendő 
be. A fölszerelt pályázati kérvényeket 
május 15-óig lehet azon honvédkerü­
leti parancsnoksághoz benyújtani, ahol 
az illető pályázó lakik. A pályázók 
bővebb felvilágosításokat az ezen célra 
kiadott honvédelmi miniszteri utasítá­
sokból szerezhetnek, amelyek a kerü­
leti parancsnokságoknál és a kérdéses 
intézeteknél díjtalanul szerezhetők 
meg.

)( Utrendöri szabályok szigorí­
tása. A kereskedelemügyi miniszter 
körrendeletét intézett a törvényható­
sághoz a közutakról és vámokról 
szóló törvényben foglalt rendelkezé­
sek ellenőrzése tárgyában, mely sze­
rint minden járműnek éjjel és sötét 
időben feltűnő helyen, vagy lámpával 
világítva kell lenni, vagy a vonó 
állatok egyike csengővel látandó el. 
A törvényhatóságok felhivattak e ren­
delkezések szigorú végrehajtására.

)( A városi pénzügyi bizottság 
folyó hó 20-án idb. Meczner Gyula 
elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
több, kissebb fontosságú ügy került 
elintézés alá.

gárzik belőle egy csodálatosan nagy­
asszony lángoló lelkesedése, működé­
sének ragyogása és energiájának fénye. 
Aludnom kellene, de én nem tudok, 
csak álmodni; nem tudok megválni e 
bűvös könyvnek olvasásától.

A hatalmas könyvet Veres Pálné 
leánya, aki anyjának minden kiváló 
tulajdonságát örökölte, Rudnay József- 
né, született Veres Szilárda állította 
össze Szigethy Gyuláné segítségével, 
nagy szeretettel, nagy szorgalommal, 
mindenre kiterjedő gondossággal és a 
kegyeletnek lelkesedésével. Az „Or­
szágos Nőképző-Egyesület* adta ki 
megalapítója iránt érzett hálás tiszte­
lete jeléül. A cime pedig : Veres Pálné, 
Beniczky Hermin élete és működése.

Szép, tiszta és értékes életet élt, 
közel jutott a tökéletességhez. A neve 
elválaszthatatlanul forrott össze a ma­
gyar nemzeti nőnevelés történetével, 
pompás institutiókat hagyott hátra, 
az Országos Nőképző-Egyesületet Ő 
hozta elő a semmiségből egy munkás 
életnek sok keserű szenvedésével és 
lángoló buzgalmával; a költő szavai 
szerint hatott, alkotott, gyarapítóit, 
hogy a haza fényre derüljön s ezért 
neve nem veszhet el az idők homok­
jában. Melyik az a nemzet, a mely 
még egy hasonló asszonyt fel tudna 
mutatni ?

Veres Pálné neve és működése 
egy nemzeti kincs, kincse minden 
magyar asszonynak, de nekem két­
szeresen drága, mert e névnek hall-
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)( Képviselőtestületi ülés. 1903. 
évi március hó 24-én a városháza 
közgyűlési termében rendkívüli kép­
viselőtestületi ülés lesz következő 
tárgysorozattal: 1. Vallásügyi minisz­
ter leirata a polgári leányiskola épí­
tése tárgyában. *2. Ugyanannak leirata 
a gymnasium! hozzájárulás el nem 
engedése tárgyában. 3. Építészeti és 
közigazgatási bizottság javaslata az 
utcák rendbeszedése tárgyában alko­
tott szabályrendelet módositása tár­
gyában. 4. Négy év alatt községi il­
letőséget nyert egyénekre a vonat­
kozó köteléki dij megállapítása tár­
gyában hozott tanácsi határozat. 5. 
Drezda város meghívója az évben ott 
rendezendő közigazgatási kiállításra.
6. Juhász Jenő tulajdonát képező Kis- 
ujutcai belsőség egy részének kisa­
játítása tárgyában kelt bizottsági ja­
vaslat. 7. Vass István rendőrőrmester 
kérvénye befizetett nyugdijának ki­
utalása iránt. 8. Andorkó János Írnok 
segély iránti kérvénye. 9. Dr. Búza 
Barna indítványa a sárospataki fő­
szolgabírói járás ellen leendő állás- 
foglalása iránt. 10. Számvevői beje­
lentés az 1902.évi pótköltségvetés jóvá­
hagyására vonatkozólag. 11. Ugyan 
annak bejelentése az 1903. évi költ 
ségvetés jóváhagyására vonatkozólag.
12. Szladek Lajos rendőr-tizedes se­
gélykérvénye. 13. Roze József és tár­
sainak kérvénye a korcsmái zárórák 
felemelése iránt. 14. Pénztári vizsgá­
latról szóló jegyzőkönyvek.

)( A képviselöválasztók névjegy­
zékének kiigazítására kiküldött kül­
döttség (I-ső küldöttség) elnöke ifj. 
Meczner Gyula következő felhívást 
bocsátotta ki: Zemplén vármegye köz 
ponti választmánya 18/903. kpv. sz. a 
kelt határozatával az országgyűlési 
képviselőválasztók 1904 évre érvényes 
névjegyzékének az 1899 évi XV. t. ez. 
142 §-a alapján hivatalból foganatosí­
tandó kiigazítására a sátoraljaújhelyi 
választó kerület I-ső küldöttsége el­
nökéül kiküldrén, felkóretnek en­
nek következtében a helybeli összes 
állami, törvényhatósági és községi hi­
vatalok főnökei, valamint az összes 
nyilvános és küzintézetek, részvény- 
társaságok, vállalatok és egyesületek 
igazgatóságai, hogy az 1874. évi 
XXXIII. törvény alapján választási 
jogosultsággal biró helyben lakó al­
kalmazottaiknak és pedig úgy a tény­
leges, mint a nyugdíjasoknak név­
jegyzékét az állás (rang), évi fizetés 
(nyugdíj) és születési év (kor) pontos 
kitüntetése mellett hozzám legkésőbb 
f. évi április hó 1-éig megküldeni 
szíveskedjenek. Megjegyzendő, hogy 
nem magyar állampolgárok és oly

~~TiiT7l~h
hatatlan viselője boldog emlékű édes 
anyámnak legjobb barátnője volt.

Hálás vagyok a sorsnak azért a 
kedvezéseért, ^hogy személyesen is­
merhettem a nagy eszméknek kitűnő 
harcosát, hogy megtudhattam őt be­
csülni, és a munkás életnek idealiz 
musát édesanyámnak kitűnő tanácsa 
folytán magam elé elérhetetlen ma­
gas példakép gyanánt kitűzni.

Nekünk, nagyar nőknek, Veres 
Pálné felszabadítónk a lelki szolgaság­
ból. Ő volt a magyar asszonyok között 
az első, aki belátta, hagy a nőnek 
nem csak az érzelmi, hanem az értelmi 
világa is kiművelhető.

A nagy és bölcs természet meg­
tagadta tőlünk a fizikai erőnek azt a 
mértékét, a melylyel a férfiút mega­
jándékozta. De az élet mégis gyakran 
ol}*an gyötreimes problémák eié állít 
bennünket, mint a férfiút.

Vájjon ezeket a problémákat csak 
azzal az egy tehetséggel oldjuk-e 
meg, amelybe kitünőbbek vagyunk a 
férfiúnál: a szenvedések elviselésével? 
Nincs-e más megoldás?

Veres Pálné megtalálta azt a 
másikat

Műveljétek ki az asszonyi értel­
met, akkor felvértezitek őt a sorsnak 
kemény csapásai ellen, akkor egyen- 
joguvá*tettétek a férfiúval, akkor meg­
nyitottátok előtte a boldogulás útjait, 
akkor levettétek a lelkekről azokat a 
bilincseket, amelyek őt rabbá tették, s

köz- és magánhivatalnokok, kik 1000 
illetőleg 1400 koronánál kisebb évi 
fizetés után adóznak, valamint szolgák 
az említett névjegyzékbe föl nem ve­
hetők. Egyúttal kérem az 1902. évi 
névjegyzékbe felvettek, de Sátoralja­
újhelyből időközben eltávozottak je­
lenlegi lakhelyét is közölni, hogy 
a névjegyzékből történt kihagyatta- 
tásukróí értesithetők legyenek. Sátor­
aljaújhely, 1903. évi március hó 11-én. 
Ifj. Meczner Gyula, mint a küldöttség 
elnöke.

)( A gesztelyi országos vásár. 
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
Gesztely község kérelmére megen­
gedte, hogy a Gesztelyen évenként 
április 14-én tartatni szokott orszá­
gos vásár ez évben április 7-én tar­
tassák meg.

)(Megsemmisített jegyzőválasztás. 
— Nagy-Dobra községben Filicskó 
Miksát jegyzőnek választották meg. A 
választást többen megfelebbezték. A 
törvényhatósági bizottság azután meg­
semmisítette a választást. Filicskó az 
ítélet ellen panaszt adott be a köz- 
igazgatási bírósághoz, amely Tóth 
Dezső biró előadása alapján a panaszt 
elutasította.

)( Pályázat körjegyzői állásra. A 
varannói főszolgabíró a n.-dobrai kör­
jegyzői állásra pályázatot hirdet. Évi 
javadalmazás: 811 K. 40 fii. fizetés, 
263 K. lakbér, 413 K. irodai és úti- 
átalány és 179 K. 70 fii. kézbesítési 
dij. Pályázati kérvények f. é. március 
hó 26-íkáig adandók be a varannói 
főszolgabíróhoz. Választás f. é. március 
27-én d. e. 10 órakor lesz N.-Dobrán.

)( Pályázat segédjegyzöi-anya- 
könyvvezetö-helyettesi állásra. A va­
rannói körjegyzőségnél megüresedett 
segédjegyzői állásra pályázatot hirdet 
a varannói főszolgabíró. Évi javadalom 
700 kor. Okleveles jegyzők előnyben 
részesülnek. Kérvények f. é. márc. hó 
30-ig adandók be a varannói járás fő- 
szolgabirájához. A választás f. hó 
márc. 31-én lesz megtartva Varannón.

JEGYZETEK
a hétről.

*
Az első ibolyaszál édes illata leng 

a levegőben. Tehát végérvényesen itt 
a tavasz, a virágot fakasztó. Ez az 
ibolyaillat mámorossá teszi az embe­
reket. A szabad természet édes lehel- 
lete ez s az ember mégis a termé­
szet fia.

Ámbár csodálatos az, hogy a 
városi ember mily nagyon el tud 
távozni a szabad természettől. A vá­
rosban fejlődnek ki a Gárdonyi Géza

nagyon elmés meghatározása szerint 
a „Kövi emberek/ Sajátságos népek 
ők. Az aszfalt az éltető eleműk. Erdőt, 
mezőt éveken át netn látnak, életük 
az aszfalton, éttermekben és füstös 
kávéházakban zajlik le. Szegény te­
remtések. — Mily mérhetetlenül sokat 
vesztettek, hogy elmulasztották a sza­
bad természet szemlélését!

Ámde ilyen típusok csak a nagy­
városban fejlődnek ki. Vidéki város­
ban ritkábbak. S ez szerencse. Pél­
dául Sátoraljaújhely e tekintetben 
dicséretes kivétel. Éz a város nem 
alakult még annyira ki, hogy a „kövi 
emberek“ tipusa itt is kifejlődhetett 
volna. A várost környező hegyek,— 
a Bodrogköz szép rónasága, mind 
vonzzák az embereket — ki a sza­
badba! Az erdőre, a mezőre, melyen 

i most tavaszszal ajvanyos sávokban 
ömlik el a tavaszi napsugár ragyo­
gása.

*
Városunk életébe mindig némi 

elevenséget hoz a kassai színtársulat 
működése. Most, mikor az operette 
kultusz már szinte túlteng, annál 
figyelemreméltóbb az a Körülmény, 
hogy e héten kiváló drámai előadá­
sokban van részünk. Kétségkívül leg­
érdekesebb ezek közt a „Monna 
Vanna“, mely fölött már annyi vita. 
folyt s mely csak most jutott el az 
újhelyi közönséghez. Különös darab 
ez nagyon. Vannak rajongói s van­
nak, akik az egész darabot nem tart­
ják másnak, mint egy nagy humbug­
nak, amely a régi szerelmek közös 
érzéséből csikarja ki a maga óriási 
hatását. Mert, hogy nagy hatása van 
e különös darabnak, az kétségen felül 
áll. A Prinzivallék mindig kedvesek 
a — hölgyek szemében, már pedig 
ennek a darabnak a sikerét a hölgyek 
döntötték el, akik a rajongás egy 
nemével hallgatják a nagy szerelmi 
jelenetet a második felvonásban. 
Odrv Árpád, a társulat kitűnő sze­
relmes színésze csakugyan karriert is 
csinált c szereppel. Kassán a felsőbb 
leányiskola növendékei minden arc­
képét megvették.

*

Valóban, sokszor a színészek 
szinjátéka sokkal komolyabb, mint 
az, amit a közéletben visznek véghez 
nem is hivatott komédiások. íme itt 
van a katonai javaslatok sorsa, mely 
a sivár viták olyan áradatát produ­
kálja, amibe belebódulhat minden 
józan életű ember. S mindennek szo­
morú következményei vannak. Első a 
sorozások elhalasztása. A mezei munka 
már megkezdődött s most az égető 
munka mellől kell majd sor alá szól-

ütani a népet. Minden nap nagy 
veszteség most, — ám mit törődnek 
mindezzel azok, akik az ország ügyét 
ilyen kátyúba rekesztik. Józanság 
nélkül való ez a beszédáradat a par­
lamentben, — de ime már belekezd- 
tünk a politizálásba, — tanácsos lesz 
tehát abbahagyni, mert még mi is 
bele találnánk esni egy obstrukciós 
cikkezésbe, ami a közönségnek épp 
oly unalmas volna, mint az obstruk­
ciós szónoklat.

HÍREK.

Krónika.
— márc. 21.

Falb ur akármit is beszéljen,
Neki kérem, ne hidjenek . . .!
A tavasz itt van — abból látszik, 
Hogy éppen róla verselek.

Akármit Írjon is Vozáry 
S időpróféta mind a hány;
A tavasz itt van, újra eljött,
Kitűnik versemnek során . . .

Az utcán im már megjelent mind, 
Ami csak szép tavaszt jelent : <
A nők kalapja sok virággal . . .
És enyhe már a naplement’.

Megjelent mind az übercieher,
Van hóvirág és ibolya,
Van zálogházban nagykabát hejhl 
Amennyi még nem volt soha . . . J

S Breiner előtt az orleander 
És Rein előtt az asztalok,
Riport szerint mind készen állnak,
Ha enyhébb szellő jönni fog . . .

Itt a tavasz, Falb ur akármit 
Tracsesoljon, az mesebeszéd,
Pláne mese, mit Pál Vozáry 
Uj télről és hóról beszélt . . .

Itt a tavasz, hisz dalba szedtem 
És azután majd jő a nyár,
Nem lesz már tél, Falb ur anzágol 
És anzágol Vozáry Pál . . .

Anzágol mindegyik viharjós:
A naptár is hasbul beszél . . .
Ne féljenek, megdalt tavaszból 
Nem lett még soh’se, soh’se tél.

Mert időnk mindent meghazudtol, 
Falbot, naptárt, Vozáry Pált,
De a poéta szent előtte,
Olyan poéta legkivált:

Aki reklámot csinál néki,
Ha tél, tavasz, ha ősz, ha nyár, 
Annak kedvébe jár idő is 
S úgy táncol, ahogy ő dudál.

-th.

akkor szabad utat nyitottatok szelle­
mének. Akkor eljön az az idő, mikor 
a nő a férfiú lelkének szárnyalását 
utoléri.

így gondolkozott Veres Pálné. És 
e gondolatot valóra váltotta.

De mig ezt a modern gondolatot 
realizálta, mennyit kellett dolgoznia, 
mily tengernyi akadályt kellett le- 
küzdenie, mily számtalanszor kellett 
fordulnia Istenbe vetett erős hitéhez !

Olvasom a könyvet és elmerül a 
lglkem a munkának emlékein. Ő reá 
gondolok, aki már átszenvedte azt a 
Calváriát,amelyet mi életnek nevezünk.

De sok szenvedés eért igazán meg­
érdemelné, hogy a magyar paedegógiai 
irodalom történetében teljes részletes­
séggel tanulja az ifjú nemzedék a Veres 
Pálné életét és működését. Mert ő 
kontemplálta magyar nőnek magasabb 
kiképzését, ő adott arra módot, hogy 
műveltté és okossá válhasson, hogy 
mikor fellámad ellene a „struggle for 
life" kegyetlen forgó szele, el ne so­
dorja magával, hanem megállja he­
lyét és diadalmasan kerülhessen ki 
belőle.

Ha valaki a múlt század kultúr­
történetét megírja, müve csak akkor 
lesz teljes és igaz, hogy ha a legna­
gyobb asszonyok mellé helyezi azt a 
legendás emlékű asszonyt, aki egy 
hosszú élet diadalmas küzdelmével 
szerzett magának jogot arra, hogy a

hallhatatlanok Pantheonjába emel­
tessek.

Ezt a könyvet pedig minden 
magyar nőnek el kell olvasnia, hogy 
megértse, mi volt nekünk \ eres Pálné, 
hogy a hódolónak exaltatiójával ha­
joljon meg ezen nagy asszony emléke 
előtt, akit a Gondviselés a nőnevelés 
apostolává avatott, aki lelkének titán- 
erejével csodákat teremtett, hiszen a 
közönynek kősziklájából fakasztott 
forrását lángszellemének varázserejével
és igy legnagyobb jóltevője a magyar 
nőknek.

A magyar anyáknak pedig nem 
adhatnék jobb tanácsot, mint azt, 
hogy tiszteljék ennek a heroikus lel­
kű nagy jóltevőnek az emlékét, vés­
sék gyenge gyermkeik szivébe az ő 
érdemei iránt való tiszteletet és ol­
vassák, forgassák ezt a könyvet gya­
korta, mert idealizmusa, inspiráló ereje 
van, mintha a nagy kiválóságu asszony 
túlvilágról őrködő nemes lelkének 
volna a visszhangja.

Én legalább, a magam részéről, 
mint a vakbuzgó hivő, aki el van rné- 
lyedve imakönyvébe, úgy olvasom ezt 
a könyvet, amely tele van egy genialis 
asszonynak örökbecsű, mély bölcsele­
tével. Az a fanatikus hivő lelke üd­
vösségéért imádkozik, én is, hódolatom 
extasisában lelkem tökéletesbbülését 
reményiem e könyvnek szorgalmas 
olvasásától, melyet jobban nem jelle­
mezhetek, mintha azt mondom, hogy

az egy szent asszony bibliája. Minden 
magyar nő gyönyörködni fog benne 
és komoly életbölcsességet, s egy fen- 
költ léleknek nagy revelatióit fogja 
belőle megtanulni.

Tudom, én ezt igy egyszerű sza­
vakkal mindhiába mondom, én csak 
úgy tudok számot adni azokról az im­
pressziókról, melyeket e könyv gyako­
rolt lelkemre, miszerint kijelentem, 
hogy nem érzem a fáradtságot, pedig 
a hajnal suhan el ablakom előtt és én 
mégsem tudok aludni, csak álmodni.

Szeretnék Írni hosszan, okosan 
logikusan, de csak rhapsodikus gpn- 
dolattöredékek kerülnek a papiromra.

Minek kívánjak lehetetlent ? Hi­
szen a Jókai utolérhetetlen szépségű 
költői képeiben, Mikszáth elragadó 
szellemességével és a Bartha Miklós 
szenvedélyes nyelvén szeretnék szó­
zatot intézni hozzátok Magyarország 
asszonyai, akik lakoztok Kárpátoktól 
Adriáig, a Duna-Tisza táján, hogy 
tiszteljétek Veres Pálnét, mint a ma­
gyar női műveltség incarnatióját, 
hogy tanuljatok emlékkönyvéből lel­
kesedni eszményekért!

Foglalkozzatok a Veres Pálné 
emlékével, hajtsátok meg elismerésiek 
zászlóit az ő magas törekvéseinek 
diadalmas lobogója előtt, emeljetek 
neki szobrot, okulására a késő utó­
kornak és örök dicsőségére a magyar 
kultúrának!



ZEMPLÉN. Márczius 21.
4. oldal.

— A kilencedik évforduló. Ma
van kilenc esztendeje, hogy a torinói 
távirat gyászba borította Magyar- 
országot. hírül adván, hogy Kossuth 
Lajos meghalt. Távol idegenben, 
Itália mosolygó ege alatt hunyta 
le fáradt szemeit, aki annyi éveken 
át bujdosott hazátlan s csak holtan 
tért vissza közénk. Am porhüve­
lyét az anyaföld ölelte keblére s 
a' kik elzarándokolnak holnap a 
halottak kertjébe, hogy letegyék a 
kegyelet koszorúját a márvány- 
lapra, a mely alatt a dicsőséges idők 
legdicsőségesebb alakja aluszsza siri 
álmát: ihlesse meg szivüket újra 
a Kossuth Lajos szent emléke!

— Személyi kir. Szieber Ede, 
kir. tanácsos, tankerületi főigazga­
tó nehány napig Sátoraljaújhelyben 
tartózkodott s ezen idő alatt a róra. 
kath. főgymnasiumban tett hivatalos 
látogatást. A főigazgató látogatását 
tegnap fejezte be és az elnöklete alatt 
tartott tanári gyűlésen a látottak és 
tapasztaltak fölött teljes megelégedé­
sének adott kifejezést. Még az nap 
este visszatért székhelyére, Kassára.

— 1 tankerületi főigazgató ün- 
nepeltetése. A kassai tankerület ér­
demes főigazgatóját, Szieber Ede kir. 
tanácsost márc. 17-én, névünnepe alkal­
mából meleg ovációban részesítette 
a helybeli főgymnasium tanári kara 
és tanuló ifjúsága. Az ünnep előes­
téjen a városunkban időző főigazgató 
tiszteletére sikerült hangversenyt ren­
dezett. Hangverseny után az általános 
tiszteletnek örvendő főigazgató a nagy 
meghatottságtól mélyen megindulva, 
remek beszédben köszönte meg az 
ovációt.

— Uj juris-doctor. Szánthó Gyu­
lát, Szánthó Gyula sárospataki jog­
akadémiai tanár fiát e napokban avatta 
a kolozsvári egyetem jogi doctorrá.

— Sándor és József napja. Szép 
és meleg ünnepeltetésnek volt részese 
folyó hó 18-án, Sándor napján a 
helybeli főgymnasium három népsze­
rű, közkedveltségü tagja. Ambruszter 
Sándor, Dr. Hám Sándor és Horváth 
Sándor voltak az ünnepeltek, a ki­
ket névnapjok alkalmából a jó bará­
tok és tisztelők egész légiója keresett 
föl és halmozott el szerenesekivona­
taival. Az ünnepelt tanárok a szere­
tetnek és tiszteletnek ezt az általá­
nos megnyilvánulását meghatottan 
köszönték meg. — Másnap, március 
19-én hasonlóan számosán üdvözölték 
városunk közéletének sok derék Jó- 
zseleit, Bajusz Józsefet, Halász Józse­
fet, Kun Józsefet, Xemthy Józsefet, 
Staut Józsefet, "Tass Józsefet és a 
többi Józsefeket. Úgy a Sándoroknak, 
mint a Józsefeknek mi is őszintén 
gratulálunk 1

— Halálozás. Rontsinszky Miklós, 
a homonnai kir. járásbíróság fiatal al- 
birája f. hó 17-én meghalt. Mint tu­
dósítónk írja, nem volt fekvő beteg, 
feljárt s szorgalmasan dolgozott hi­
vatalában, mig egyszerre összeesett, 
s pár órai szenvedés után kimúlt az 
élők sorából. Holttestét a kórház hulla­
szobájában beszentelték s Eperjesre 
szállították.

— A „Zemplénvármegyei Kazinczy- 
kör“ (ma) 1903. március hó 21-én a 
vármegyeház nagytermében házi es­
télyt tart, melynek műsora a követ­
kező: 1. Felolvasás. Tartja: Gál La­
jos. 2. Szmik Gábor: Simphonia. 
Zongorán előadja: a szerző. 3. Sza­
valat. Tartja: Czigler Mariska k. a.
4. Felolvasás. Tartja: Vidor Marci.
5. Ének-kettős. Spillenberg Sarolta 
urhölgy és Piskóty Ferenc. — Az 
estély lefolyásáról következő számunk 
hoz tudósítást.

— Elgázolta a vonat. Borzalmas 
szerencsétlenség történt tegnap a 
szomszéd Borsi községben. A Sá- 
toralja-Ujhelyből reggel 7 óra 39 perc­
kor Csap-felé robogó személyvonat 
Borsi mellett, a 498. számú szelvény 
sorompójánál elgázolta Kocsis István

83 éves borsi-i földművest és testét 
darabokra tépte. A végzetes kimene­
telű szerencsétlenség reggel 8,G8 óra­
kor történt, amikor a szegény öreg 
ember hazulról a szőlőhegyek felé 
igyekezett. Amint a vasúti átjárónál 
a sorompóhoz ért, akkorára Sajó 
Gyula mozgóőr már elzárta az átjá­
rót és igv az öreg Kocsis csak a so­
rompó alatt való átbujás után kerül­
hetett éppen akkor a vágányra, mi­
kör a személyvonat arra elrobogott. 
Összeroncsolt‘ hullájának egy részét 
a 49S. számú szelvénynél találták 
meg, mig a többi testrészek a szel­
vénytől mintegy 200 méternyi távol­
ságban voltak szétszórva. Az elgázo- 
lás helyét mutatja az első vérnyom 
és a szerencsétlen ember nehány haj­
szála is. A vonat kerekei mindkét 
lábát teljesen elvágták és koponyája 
is a felismerhetetlenségig össze volt 
roncsolva. Összetörött csontjait és 
agy velejét nagyobb testrészeivel együtt 
csak nagynehezen tudták összeszedni. 
Különös véletlen és szinte érthetet­
len, hogy az egyik csizmában, me­
lyet az qjgázolás helyétől távolabb 
találtak meg, nem volt benne a láb­
szára. Az esetről haladéktalanul 
tettek jelentést a sátoraljaújhelyi szol- 
gabirói hivatalnak, ahonnan Gortvay 
Aladár szolgabiró ment ki a helyszí­
nére dr. Sc-hön Hugó járásorvossal s 
a hulla részeit Borsiba szállittafía. 
Mire a hatósági közegek a szeren­
csétlenség helyére értek, a vonat el­
robogott s mindössze nehány percig 
maradt állva a pályatesten, mindaddig, 
mig az elgázolt ember összeroncsolt 
testrészeit a vonat alól és sínek kö­
zül ki nem szedték. Udvari mozdony- 
vezetőt és Munkácsi fűtőt már nem 
hallgathatták ki és igy a mozdo­
nyon lévők kihallgatása nélkül hatá­
rozottan megállapítani nem lehetett, 
hogy Kocsis István miként került a 
vonat kerekei alá. A helybeli kir. 
ügyészség gondatlanságból okozott 
emberölés vétsége miatt elrendelte a 
nyomozást és foganatosításával az új­
helyi járás főszolgabiráját bízta meg.

— A Kossuth szobor javára. A
szerencsi izraelita ifjúság az ottani 
nagy szálloda dísztermében táncmu­
latságot rendezett a Sátoraljaújhelyben 
felállítandó Kossuth-szobor alap javára. 
A mulatságból 20 korona 78 fillér ju­
tott a jótékony-célra.

— A sátoraljaújhelyi kerületi 
betegsegélyzö pénztár közgyűlése va­
sárnap, folyó hó 22-én lesz a pénztár 
helyiségében.

— Nyilvános számadás és nyug­
tázás. A sátoraljaújhelyi ev. ref. egy­
ház felolvasó-termének felszerelésére 
f. hó 14-én a városi színházban tar­
tott hangversenynyel egybekötött tánc­
mulatság I. Bevétel volt a) jegyek árá­
ból 681 K. 40 f. b) Felülfizetésekből s 
jegyek megváltásából 362 K. összesen 
1043 K. 40 f. — II. Kiadás volt ösz- 
szesen 402 K. 11 f. Tiszta jövedelem 
581 K. 29 f. Felülfizettek, illetve je­
gyeiket megváltották: a) Szent-Györ- 
gvi Vilmos urnái: Gróf Hadik Béla, 
Székely Elek, Zinner Henrik, Dókus 
Mihály 10—10 K. — dr. Kovaliczky 
Elek 7 K. — Kinesessy Péter, Boross 
László, Mizsák István 5—5 K. — Wass 
József, Beregszászy István, Hönsch 
Dezső 3—3 K. — b) Gyarmathy Béla 
urnái: Meczner Béla 30 K. — Dió- 
szeghy János (Varannó) 20 K. —- 
Dókus Gyula, Fejes István, dr. I’sépy 
Tihamér, dr. Nyomárkay Ödön, Somo­
gyi János és neje, Láczay Elek, Ha­
lász József, Bernáth Aladár, Szepessy 
Kálmán 10—10 K. — Csapó Lajos 8 K. 
— özv. Vitéz Béláné 7 K. — Benedek 
János 6 K. — Roóz Adolf, Szánky Nán­
dor, Gyarmathy Béla, Szokolay Emii, 
Schön Sándor, dr. Kossuth János, ifj. 
Meczner Gyula, Csernyiczky István, 
özv. Szombathy Lászlóné, Székely 
Imre 5—5 K. — Csehy Péter, Nemtbv 
Józsefné, dr. Schön Vilmos, Pilissy 
László, dr. Róth József, Turpay István, 
Görömbey Balázs, Szentgyörgyi De­
zső, Pilissy Béla 4—í K. — Kulcsár 
István, Lővv Adolf, Vértessv Zsig- 
mond 3—3 K. — özv. Román Jánosáé,

Vojtko Istvánná. Lajos Jánosné, Lip- 
csey Lászlóné, Biczo Balázsné, Hor- 
nyák Mihályné, Schmidt Lajos, Szent- 
Györgvi József, Ivaskó János, Szabó 
Sándor, Góts Ignác, ifj. Pálóczy Ist­
ván, Zajcz Ferenczné, Szent-Györgyi 
István, Vágó Gyula, Csecsy Imre 
2—2 K. — Zsiday Ferenc, Szalay 
Sándor, Kozma Gedeon 1—1 K., ösz- 
szesen 362, azaz háromszázhatvankét 
korona. — Midőn az itt kimutatott 
összegeket a nyilvánosság előtt nyug­
tázzuk s az áldozatkész fel ül fizetőknek 
becses adományaikért hálás köszöne- 
tünket nyilvánítjuk: egyidejűleg az 
igaz hála őszinte érzetével mondunk 
köszönetét, egyházunk nevében, azok­
nak az urhölgyeknek és uraknak is, 
kik szerepléseikkel, lelkes közreműkö­
désükkel a hangverseny sikerét oly 
fényessé, oly magas szintájuvá tették. 
Sátoraljaújhely. 1903. márc. 10. Az 
ev. ref egyház elnöksége.

— A kép viselő választók névjegy­
zéke. Az országgyűlési képiselővá-
1 asz Lók 1903. évi névjegyzékének 
kiigazítása, illetve az 1904. évre ér­
vénynyel bírandó névjegyzék elkészí­
tése céljából szükséges intézkedések 
megtétele végett a belügyminiszter a 
központi választmányokhoz szigorú 
rendeletet bocsátott ki, mely szerint az 
ideiglenes névjegyzék összeállítása 
legkésőbb április 25-éig megkezdendő.

— A szerencsi és tokaji népgyülés. 
Röviden jeleztük már, hogy az isme­
retes katonai javaslatok ellen Sze­
rencsen és Tokajon is népgyüléseket 
tartanak. Ma már a gyűlések prog­
ramraja is ösmeretes. Mindkét til­
takozó gyűlést április hó 5-én tartják, 
melyre meghívják az országos függet­
lenségi és 48-as párt több tagját. Sze­
rencsen a képviselők ünnepélyes fo­
gad) atása után a „Magyar király“ 
szálloda erkélyéről beszédeket intéz­
nek a néphez, melynek végeztével 
határozattá emelik a nép kívánságát. 
Azután rövid társas-ebédhez ülnek és 
délután 3 órakor a Bodrog-Keresztur 
felé menő vonaton Tokajba mennek 
az országos képviselők. Ott is nép­
gyűlést tartanak, melynek befejezése 
után társas-vacsora lesz, majd az or­
szágos képviselők visszautaznak a 
fővárosba.

— Meghívó. A „Sátoraljaújhelyi 
kcresk.-társulat“ évi közgyűlését f. 
hó 29-én (vasárnap) d. u. 3 órakor 
fogja a városháza nagytermében meg­
tartani, mely gyűlésre a társulat ösz- 
szes tagjai meghivatnak. Tárgysoro­
zat : 1. Elnöki jelentés az 1902. év­
ről. 2. Tisztikar és választmány le­
mondása. 3. Elnök, alelnök, 12 vá­
lasztmányi tag választása. 4. Az 1902. 
évi számadások megvizsgálása. 5. Az 
1903. évi költségvetés tárgyalása. 6. 
Előre bejelentett indítványok tárgya­
lása. 7. A jegyzőkönyv hitelesítésére
2 tag választása. Sátoraljaújhely, 1903. 
évi március 20. Grünbaum Simon 
társ. elnök, Szabó Jakab társ. titkár.

— Feldöfte a tehén. Hajmeresztő 
látványnak voltak szemtanúi egyesek 
folyó hó 17-én Szerencsen. Rácz Já­
nos ottani földműves egyik tehene az 
utcán hirtelen megvadult és néhány 
gondtalanul játszadozó gyermek közzé 
rohant. A tehén láttára a kis gyer­
mekek szétfutottak, csak a 6 éves 
Jozefovics Fülöp, egy cukorgyári 
napszámosnak fia nem "tudott elme­
nekülni. A vadul rohanó tehén a kis 
gyermeket szarvára kapta és a közeli 
faihoz suhintotta, ugyannyira, hogy 
az ártatlan gyermek koponyája súlyo­
san megsérült. Most otthon ápolják.

— Helyreigazítás. Az izr. beteg- 
segélyző-egylet február 25-én megtar­
tott férfi-estélye alkalmából közölt el­
számolás tévesen lett összeállítva, 
helyreigazításul közöljük, hogy Havas 
Bertalan 23 K. 60 f. — Markovits 
Miksa, dr. Schön Vilmos, dr. Ligeti 
József, Roth József 10—10 K. — 
Blum Zsigmond 5 K. — Felberbaum 
Bernát, Schweiger Ignác; Székely Elek, 
Schvartz Ignác, Davidovits Majer (Ka- 
zsu), Roth Bernát, dr. Roth József, 
Szűcs Jenő, Kun Frigyes, Jónás Izi­
dor (Györgytarló) 4—4 K. — Weisz

Emil, Geczler Dávid, Radó Ödön
Keller Simon, Deutsch Adolf, ifj. 
Deutsch Simon, Müller M. A., Grün- 
span Herman, Neuwirth Adolf, Bur­
ger Henrik (Pálfölde) 3—3 K. — Klein 
Markus, Iczkovits Jakab, Schvartz 
Lajos, Deutsch Ignác, Geesei Jenő, 
id. Deutsch Simon 2—2 K. és jegyei­
ket megváltották Haas Lipót, Haas 
Adolf, Halász Herman. Gottlieb Ig­
nác, Schvartz Lipót (Czigánd). Fo­
gadják kegyes adományaikért az egye­
sület nevében leghálásabb köszöne- 
tiinket. Sátoraljaújhely, 1903. márc. 
19. Widder Gyula rend. biz. elnök, 
Reichard Ármin egy. elnök, Kauf- 
mann Ármin egy. jegyző.

— Kik nem lehetnek községi bí­
rók ? A kúria kimondotta, hogy sza­
tócs és mészáros nem lehet községi 
biró. A fennálló törvények és rende­
letek értelmében ugyanis a bírónak 
kötelessége a szatócsüzleteket és mé­
szárszékeket időről-időre megvizsgálni, 
illetőleg ellenőrizni. Önmagával szem­
ben azonban ennek a kötelezettségé­
nek a biró nem tehet eleget, ha maga 
is mészáros vagy szatócs.

— Uj pénzintézet Homonnán. Mint 
értesülünk, egy pénzintézet szervezé­
sén folyik nagyban a munka Homon­
nán. Álig indult meg az aláírás és 
pár nap alatt 140 ezer korona névér­
tékű részvények jegyeztettek. Ameny- 
nyiben nemrégen a gálszécsi takarék- 
és hitelpénztár is nyitott fiókot, Ho­
monnán ez lenne már a második 
pénzintézet.

— A kórház építkezése. A nagy- 
rnihályi közkórház utolsó pavillonja a 
f. év nyarán átépítve lesz. A költség- 
vetés szerint az uj munkálatok 16.000 
koronába fognak kerülni. E helyütt 
megemlítjük, miszerint berendezés te­
kintetében a valóban mintaszerű kór­
ház Röntgen apparátussal lesz a leg­
közelebb felszerelve.

— Meghívó. A szerencsi cukor­
gyári iparos ifjúság 1903. évi április 
hó 13-án, azaz husvét másodnapján, 
Szerencsen a „Nagy Szálloda'6 dísz­
termében, a Sátoraljaújhelyben fel­
állítandó Kossuth-szobor javára jóté- 
konyeélu táncmulatságot rendez. Be­
lépti dij: Személyjegy 1 kor. 60 fii. 
Családjegy 3 kor. Kezdete este 8 
órakor.

— Anyakönyvi nyilvántartás. A
belügyminiszter rendeletet adott ki, 
mely szerint, tekintettel a közigazga­
tás egyszerűsítésére a közigazgatási 
bizottságok által eddig vezetett anya­
könyvi szervezeti nyilvántartás nem 
lesz felterjesztendő a belügyminiszter­
hez. Ázt is megengedte a belügymi­
niszter, hogy a kihirdetés alól való 
fölmentések 10 év múlva kiselejtez- 
hetők. Anyakönyvi ügyeknél a kise­
lejtezés nagyon fontos, mert itt tö­
mérdek az irka-firka.

— Általánosan ismeretes, hogy a 
csuz és köszvényes bántalmak leg­
jobb gyógyszere a Zoltán-féle kenőcs, 
mely még a legmakacsabb csuz és 
köszvényes bajokat is néhány nap 
alatt meggyógyítja, mit számtalan el­
ismerő és köszönő levél bizonyít. 
Üvegje 2 kor. Zoltán B. gyógytárá- 
ban Bpesten.

— Tankötelesek összeírása Mező- 
Laborczon. Mező-Laborczon az óvó- 
és tankötelesek összeírását a napokban 
fejezték be. Az anyakönyvi adatokkal 
még nincs összehasonlítva, de az ösz- 
szeirás szerint körülbelől 40 tanköteles 
nem látogat iskolát. A szülők, egy-két 
esetet kivéve, azon okot mondták be, 
hogy az iskolák túl vannak zsúfolva. 
Az összeírás alkalmával az volt ta­
pasztalható, hogy az itteni paraszt 
rutén népnek akarata és hajlama van 
a magyarosodásra s alig várja, hogy 
az állam néki ahhoz módot nyújtson. 
Ha most tekintetbe vesszük, hogy az 
itteni g. kath. iskolába 110 tanköteles 
jár, ami cgy-tanitós iskolára úgy is 
törvényellenes s azonkívül eredményt 
felmutatni ilyen iskolában lehetetlen, 
igazán elévülhetetlen hazafias érdeme 
a kir. tanfelügyelőnek és a járási fő­
szolgabírónak, hogy az állami iskola 
felállítását sürgetik.
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— Mindenki tudja, hogy a Jiauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag 
a legnagyobb termést adja, hogy kony­
hakerti magvakból a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágrnagvaiból 
fakad a legs, ebb virág. — Szóval a 
Mauthner-iéle magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és arai igen 
olcsók.

— Orvosi körökben már rég is­
mert tény, hogy a Ferencz József keserü- 
fiz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatasa és említésre méltó kel­
lemes ízénél fogva, mar kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozot­
tan Fercncz József keserűvizet.

— Csodálatos azon eredmény, me­
lyet a t. hölgyek a Balassa-fé\e valódi 
angol ugorkatej használata áltál elérnek. 
Néhány nap után eltüntet az arcbőrről 
szeplőt, pattanást és egyébb bőrbajt, 
kisimítja a ráncokat és redőket, az 
arcbőrt üdévé, finommá varázsolj-i. A 
párisi és bécsi kiállításokon kitün­
tetett szer, mely rövidesen nálunk is 
mint Angolországban az összes szépi- 
tőszereket kiszoritá. I üveg ára 2 ko­
rona, hozzávaló valódi angol ugorka- 
szappan 1 korona és pouder 1 K. 20 f. 
és 2 korona. Postán küldi Balassa K. 
gyógyszertára Temesvár. Kapható min­
den gyógyszertárban.

— Földes Kelemen aradi gyógysze­
rész szépítő szereiről általánosan ismere­
tes, hogy a Margit-créme nemcsak tisz­
títja és fehéríti az arcot, hanem puhává 
és bársonysimává is teszi. Erősítő és 
enyhítő alkatrészekből lévén összetéve 
mint hygienikus szer is jó szolgálatot 
tesz. Margit-créme hatását növeli a 
Margit-szappan. Azok a hölgyek, akik 
rizsport használnak nagyon dicsérik a 
Margit-Hölgyport. Az arezot szárazon 
tartja s a naptól, széltől megvédi.

— Hölgyek öröme! Ezrekre menő 
elismerő levél bizonyítja, hogy a leg­
jobb szer a szépség ápolására az álta­
lam készített hires Dr. Lehman-féle 
arckenőcs. Egy tégely ára 1 korona, 
hozzávaló szappan 80 fillér. Pouder 1 
doboz 1 korona. Csak nevem és arc­
képemmel eilátoP tégelyt kérjünk és 
fogadjunk el! Kérem egy próbarendel- 
ményt tenni. Gyarmati Emil városi 
gyógyszertára a Szent- Háromsághoz 
Baján. Viszonteladók nagy kedvez­
ményben részesülnek.

SZÍNHÁZ.

** Don Pietro Caruso. Braceo na­
gyon fájó és szomorú, de élet igazsá­
gokkal telt nagyhatású színművének 
előadása gyérszámu közönség jelenlé­
tében folyt le. Az egyfelvonásos da­
rab címszerepét, Don Pietro Carusot, 
ezt a végzetétől sújtott, elzüllött, köny- 
nyelmü embert, kit csupán lánya iránt 
érzett szeretete nemesit meg — Vágó 
Béla adta művészi alakítással, termé­
szetesen, túlzások nélkül. — Marge- 
ritta szerepében Takács Mariska, — 
Fabricio szerepében Szőke nyújtottak 
sikerültén megjátszott szerepeket. — 
Don Pietro előadását „Péntek este," 
Szomory D. egyfelvonásos színművé­
nek előadása előzte meg, hol Vágó 
Béla, Gyurmán Alice és Takács Ma­
riska játszottak főbb szerepeket.

** „A doktor ur.“ Molnár Fe­
renc három felvonásos bohózatának 
előadása vonzotta a legnagyobb kö­
zönséget a három színházi este közül. 
Ez annak a jóhirnek tulajdonítható, 
mely a bohózat vígszínházt első elő­
adásától kezdve e darabot kiséri, sőt 
megelőzi. Túlzásokba csapó, indoko­
latlan, valószinüetlen, de mégis kacag­
tató és mulatságos helyzetek soroza­
tából áll e darab. Ötletes fordulatok, 
sziporkázó szellemességek elevenítik 
a menetet s vonják el figyelmünket 
az összekuszált, chaotikus cselekmény­
től, melyből a kibontakozás olyan vá­
ratlan, gyorsmenetü és erőltetett, hogy 
megerősíti hitünket: a szerző maga 
sem tudja kibogozni az általa össze­
kuszált csomót. Ám a bohózatnak

főlényege: az, hogy kacagtasson, meg 
van benne : jóizü humorral, a helyzet- 
comicum egész halmazával van fű­
szerezve a cselekmény és igy eléri 
célját, mulattat és élénkíti a kedélyt. 
A darab címszerepében (dr. Sárkány) 
Vágó Béla remekelt. Puzsért Nagy 
Gyula játszotta meg sok bravúrral és 
olyan találó felfogással, mely teljesen 
azonos a szerző intencióival. Sárkány- 
né szerepében Takács Mariska volt 
graciozus „ügyvédnő", Odry Árpád 
pedig, mint Csató rendőrtiszt kapott 
tapsokat. Volt a darabban egy fehér 
kötényes szolga, aki bizonynyal a 
szobaleány szerepébe ugrott be, erről 
azonban csak a rendező tudja, hogy 
„vajh! ki ő és merre van hazája 1?“

-th.
** Casanova emlékalbum. Abból az 

alkalomból, hogy a Casanova Buda­
pest után Kassán érte el a legnagyobb 
sikert és a legtöbb előadást (immár a 
tizediket) a kassai Nemzeti Színház 
áldozatkész igazgatója, Komjáthy Já­
nos díszes emlékalbummal lepte meg 
a közönséget. Minden színházlátogató 
ingyen kap egy jubiláns példányt, 
amelynek tartalma roppant változatos 
és szerfölött érdekes. Az albumból 
mutatóba két nagyon érdekes reflexiót 
van alkalmunk közölni, a Komlóssy 
Emmáét és az Aradi Arankáét.

Komlóssy Emma igy ir:
Egy színésznő mindig hálával 

tartozik annak, ki neki jó szerepet 
ir. Én Barna Izsónak, a Casanova 
szerzőjének kettős hálával tartozom, 
nemcsak mint szerzőnek, hanem 
mint volt mesteremnek. Egy pár 
évvel ezelőtt ugyanis még eszem 
ágában sem volt, hogy énekesnő 
leszek. Naivának készültem és mint 
ilyen voltam a Vígszínházhoz szer­
ződve, hol Barna, mint karmester 
működött. Itt fedezte fel ő az én 
hangomat s kezdett tanítani éne­
kelni. Eleinte sehogyse ment a fe­
jembe a sollfeggia, a skala, a tak­
tussal pedig sehogysem bírtam meg­
barátkozni, nem bíztam magamban, 
hogy énekesnő lesz belőlem s bizony 
beismerem, nagyon hanyag voltam. 
Az édes Barnának azonban több 
volt a bizalma s most már mond­
hatom a szakértelme s egyszer ki­
jővén türelméből bizony alaposan 
összeszidott. Hogy én milyen ha­
nyag, lelkiismeretlen vagyok, s hogy 
ellensége vagyok saját pályámnak, 
szerencsémnek! Hát igazán gon­
dolja karmester ur, hogy belőlem 
primadonna lesz ?! kérdeztem én. 
Ha tanul szorgalmasan, kezeskedem, 
hogy rövid időn az elsők közt lesz! 
Ez hatott rám és e perctől fogva 
szorgalmasan tanultam és életem 
egyik legboldogabb pillanata volt, 
mikor a 9 ik előadáson itt Kassán 
egykori mesterem művében, saját 
vezénylete mellett legkedvesebb 
szerepemmé vált Pompadur márki- 
nét énekeltem, úgy ahogy tőle ta­
nultam. És amikor előadás végén 
azt mondta: „Bájos művésznő, édes 
Emma, nem hozott szégyent a mes­
terére !u ekkor éreztem, hogy iga­
zán boldog vagyok, mert nem csak 
a szerző volt megelégedve a színész­
nővel, de a mester is a tanítvá­
nyával.

Komlóssy Emma.
*

Casanova utolsó és igaz sze­
relme Lya volt. Annyi kalandja 
közül egyre sem emlékszik, mind, 
mind elfeledte, csak Lya az, kinek 
képe emlékében maradt. — Hány és 
hány széptevője van egy színész­
nőnek, mig fiatal! A Casanovák 
egész raja veszi körül. Hej, de mi­
kor találom meg köztük az én igazi 
Casanovámat, akinek valódi Lyája 
én leszek.

Aradi Aranka.

Irt azonkívül az albumba, melyet 
Dobó Sándor szintársulati titkár szer­
kesztett, a Casanova szereplőinek nagy 
része. Ezenfelül a könyv telve van a 
Casanova legszebb dalaival.

** „Ragyogó primadonna." Egyik 
szomszédos vidéki város színház rova­
tában olvassuk ezt a kitételt: „Ra­
gyogó primadonnánk ismét gazdagí­
tani fogja nagy diadalait" (valószínű­
leg : diadalainak sorát.) Az ügyes epit- 
heton ornans hivatva van arra, hogy 
népszerűvé tegye azt, aki kitalálta; 
mert nem kis dolog az kérem, ha 
egy primadonna ragyogó . . .?! Szép, 
jó, ügyes, kedves primadonna már 
mind sablonos, most az a primadonna, 
aki ragyog. De hát kérdjük tisztelet­
tel, milyen is egy ragyogó prima­
donna . . . ? Ezüst, arany, vagy cha­
mois crém . . . ?

IRODALOM.

Dialog.
(A fiú) Mondja szeret-e ódea angyalom ?
(A leány energikusan) Ha még egyszer kérdi

[megharagszom !

(A fiú.) Kis kéz3 miért reszket az enyémben ? 
(A leány mérgesen.) Mondtam már bolondot

[ne beszéljen.

(A fiú). Szive oly hevesen miért dobog?
(A leány toppant a lábával). Most már csak 

[azért sem válaszolok!!!

(A fiú). Úgy hát nem szeret, — pá — isten
[vele . . .

(A leány könyörögve).'[Ne men—jen, sze—re­
tteni jöjjön ide.

Rosenthal Gyuláué.

Az élet.
»Álom az élet — s benne mindent, 
Ha boldogság övez körül,
Ha bu nem ér, s keserved nincsen, 
Ha lelked mindennek örül.

Alom az élet — egy szép álom,
Ha gy ötrő vágy nem bánt téged,
Ha nem zokog a lelked fájón,
S nem várod esdve a véget.

De ha látod a kínzó nyomort,
A sok bút és a szenvedést,
A vágyat, mi vélünk egybe forrt:
Mi egyre űz, mi tenni készt.

Hogy ha látod a tengernyi bűnt,
S nem tudod mi a létjoga, —
Szép álmod örökre messze tűnt,
És az élet: a golgotha.

iksz.

Országyülési beszéd a hadseregről. 
A most már hetek óta folyó véderő­
vita folyamán minden bizonynyal egyike 
volt a legérdekesebb és legalaposabb 
beszédnek az, melyet Szemere Mik­
lós országgyűlési képviselő tartott a 
képviselőházban és mely beszédet ez 
a széles látkörü politikus és világszerte 
ismert férfiú most közre bocsátotta, 
hogy azt minél szélesebb körben is­
mertté tegye ; nem csak a képviselőház 
falain belül keltsen az figyelmet, hanem 
szolgálatára legyen annak az általános, 
a politikai pártállások minden rétegé­
ben megnyilatkozó érdeklődésnek, mely 
Szemere iránt mind jobban-jobban 
megnyilatkozik. És nem is érdemetle- 
nül ! Sok-sok beszéd hangzott már el 
a most folyó és mind jobban-jobban 
clsekélyesedő vitában, de tárgyilagos­
ság tekintetében egy sem közelíti meg 
azt a beszédet, melyet ez a szép jövőjű 
politikus tartott. A beszéd a Szemcre- 
féle elegáns füzetek alakjában sárga 
nyomású borítékban jelent meg az 
Athenaeum r.-t. könyvnyomdájában 
Budapesten.

A „Vasárnapi Újság" március 
1-sei száma 32 képpel s a következő 
tartalommal jelent meg, melynek nagy­
része József főherczeg 70-ik születésnap­
ja alkalmából a főherceg életére és 
családjára vonatkozik. E képek több, 
a főherceg ifjúkoráról való a az alcsú- 
thi főherceg! kastélyban levő eredeti 
festmények után készültek. A dúsan il­
lusztrált szám tartalmából kiemeljük a 
következőket: >József főherceg hetvene­
dik születésnapja*. — «József főherceg

szülőháza Pozsonyban* (képpel) Kumlik 
Emiltől. — jellemvonás József fő­
hercegről,* Alcsuthitól. — « A József 
főherceg fenyőkisérleti telep Gödöllőn* 
(képpel). — «Az a bizonyos Mikos.* 
Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán. — 
«Hir a megyénkből.* Költemény. Sza- 
bolcska Mihály tói. — < A szám és be­
tűrovás*. — «Régi és új pénzek*. —
«Mária Valéria főhercegnő és családja* . 
(legújabb fénykép után). — «A Nemzett 
Szalon tavaszi kiállítása* (képekkel 
Benczúr Gyula és Munkácsi Mihály 
festményei és Istók János szorborművei 
után). — «Hubay Jenő új dalműve* 
(képpel). — Irodalom és művészet. 
Közintézetek és Egyletek. Sakkjáték. 
Képtalány. Egyveleg stb. rendes heti­
rovatok. Á * Vasárnapi Újság* előfizetési 
árai negyedévre négy korona, .Politikai 
Újdonságokkal > és > Világkrónikát- val 
együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin-Tarsulat kiadóhivatalában.(Bu­
dapest, IV. kér. Egyetem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a .Képes Nép­
lap* legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre 2korona 40 fillér.

Yadászati-kiálitás lesz ez év áp­
rilis havaban Budapesten.Ezen kiállításra 
be lehet küldeni mindenféle agancsokat 
vadász trófeákat, fegyvereket stb. A 
kiállítás iránt érdeklődőknek bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgál Parthay 
Géza a „Vadaszat és Állatvilág" szer­
kesztőségében (Budapest, Rottenbillcr- 
utca 30 szám.)

TANÜGY.

„Phonomimikai elögyakorlatok az ol­
vasás és írás tanításához."

A természetben rejlő titkos erő­
ket a kutatók fényes elméje hajtják az 
emberiség szolgálatába. így haladunk 
a folytonos tökéletcsbedés felé. Bár­
mily téren tapasztalt újításokat — bár 
sokszor a puszta véletlen — mégis 
leginkább a hosszabb megfigyelések 
és kísérletezések szülik és bizonyítják 
az újítások előnyeit, vagy hátrányait.

Minden lelkiismeretes orvosról fel­
tételezzük, hogy ha valamely betegség­
nek újabb gyógyítási módjáról értesül 
és annak sikeres alkalmazását többen 
hangoztatják, vesz magának annyi fá­
radságot, hogy az uj gyógyítási mó­
dot tanulmányozza és alkalomadtán 
alkalmazza.

Magyarország népoktatás ügye né­
hány évtized óta rohamos fejlődésnek 
indult. A magyar tanítóság, a magyar 
népiskola egy színvonalon áll a nyu­
gati culturállamok tanítóival és isko­
laival. Minden uj irány és mozgalom, 
mely népoktatásügyi viszonyaink javí­
tását célozza, kellő méltatásban része­
sül a tanítóság részéről.

Mostanában az irva-olvasás mód­
szerével járó hangoztatásnak uj módja 
foglalkoztatja az egész tanítóságot. A 
phonomimikáról van szó. Grosselin 
francia tanár módszere ez, melyet 
Czukrász Róza használt először és ül­
tetett át magyar nyelvre. A nagyte- 
hetségii és kiváló tanárnő, miután 
maga alkalmazta iskolájában ezen mód­
szert, és annak előnyeiről meggyőző­
dött, a nyilvánosság elé is lépett vele,
* Phonomimikai elögyakorlatok az ol­
vasás és irás tanításához* cimü mü­
vében ismerteti az uj módszert. Nagy 
lelkesedéssel, de egyúttal nagy szak­
értelemmel szól müvében a phonomi- 
mika előnyeiről, világos érvelésével 
hatomra dönti az ellene felhozott ha­
mis argumentumokat. De egyúttal meg­
indult a csatározás a tanügyi lapok­
ban is pro és contra. A magyar ta­
nítóság két táborra szakadt: phono- 
raimistákra és antiphonomimistákra.

Figyelemmel kisérve az uj mód­
szerre! foglalkozó cikkeket, arra az ér­
dekes megfigyelésre jutottam, hogy 
99°/e-ban csak azok ellenségei a pho- 
nomimikának, kik eddig még nem vet­
tek maguknak fáradságot, hogy vele 
kísérletezzenek és viszont, akik meg­
próbálkoztak vele, a legnagyobb lel­
kesedéssel beszélnek róla.

Nem régen történt, hogy egy igen 
kedves collegámat megkérdeztem, miért 
nem próbál szerencsét az uj módszer-
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rcl, a phonomi mikával r Azt felelte rá, 
hogy ó már csak megmarad a réginél, 
ez is elég jó. Tisztelem k. collegamat 
meggyőződéséért és ha nem érzi szük­
ségét annak, hogy a kevésbé jó „ré­
git" felváltsa a jobb „ujjal," ha még 
csak kiséri tezésre sem méltatja az uj 
módszert, akkor nincs mit vitatkoznom 
vele. Egyáltalaban igy vagyunk a phon. 
összes ellenségeivel. Talán kenyelmes- 
ségi szempontból, vagy conservatis- 
musból ragaszkodnak a megszokott 
módszerhez és haladnak a kitaposott 
után, pedig egy kísérlet jobb meggyő­
ződésre birhatna őket.

Mer sz vállalkozás volna tehat a 
phon. ellenségeit crveléssei álláspont­
juk helytelenségéről meggyőzni, in­
kább arra kell kérni őket, hogy tart­
sák lenn Ítéletüket addig, amíg maguk 
nem próbálkozták meg vele, mig köz­
vetlen tapasztalásból nem meríthetik 
ellene argumentumaikat.

Csak röviden óhajtom a phon. 
előnyeit felsorolni, melyeket közvetlen 
tapasztalásból merítettem, igazat adva 
C ukrász Rózának, aki a phonomimi- 
karol irt müvében minden kétséget ki­
záró határozottsággal tört lándzsát 
Grosselin módszere mellett és erős lo­
gikára épült érveléssel cáfolja meg az 
eltérő véleményeket és ellenvetéseket

Az idei tanév vásosunkbnn úgy­
szólván 6 hónapra redukálódott. Dcc.
9- én nyíltak meg az iskolák, de a 
20°-os hidegek miatt c ak újév után 
kezdődött a rendszeres tanítás. Aggó­
dással néztem ezen tanév elé. 80 gyer­
mek iratkozo l be az első osztályba. 
Rendes körülmények között is meg­
bukik az I. osztályban a növendékek
10— 12o o-a. Ilyen rendkívüli esetben 
vagy meg kell buktatni a feleosztályt, 
vagy, hogy ezt elkerüljük, emberfeletti 
munkát kell végezni, megkinozni cs 
gyötörni az apró csemetéket, hogy a 
veszteséget kipótoljuk.

Segítségemre jött a phono mi mika. 
Leginkább a fent jelzett okoknál fog­
va ; de nem kevésbé kíváncsiságból az 
uj módszerhez folyamodtam.

(Vége köv.)
Kaufmann Ármin.

ZEMPLÉN

KÖZGAZDASÁG.

* Az Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság szombaton tartotta ren­
des évi közgyűlését Cse Iconics Endre 
gróf elnöklete alatt. A közgyűlés 
határozatképességének konstatálúsa 
után felolvasták az igazgatóság jelen­
tését, mely szerint az elmúlt üzletév 
eredménye az egyes üzletágakban ki­
elégítő volt és a társaság üzleti és 
vagyoni fejlődése nemcsak a régi remé­
nyeket igazolja, hanem a jövőbe vetett 
bizalmat is megerősíti. — A tüzbizto- 
sitási díjtartalékok 4,400.000 koroná­
ról 5,000.000 koronára, a szállítmány­
biztosítási díjtartalékot 80.000 koroná­
ról 100.0'X) koronára emelték. E gya­
rapodások nem csupán a múlt évi 
tartalékösszeghez viszonyítva jelen­
tékenyek, hanem az üzletállományok­
hoz való százalékarányban is haladást 
mutatnak. Hasonlóképen emelték a 
betörésbiztositási üzlet tartalékát is 
cs pedig 40.000 koronáról 65.000 koro­
nára. Az értékpapírok árfolyamának 
emelkedésével nyert jelentékeny össze­
get a maga érintetlen teljességében 
az árfolyamkülönbözeti tartalékhoz 
csatolták, mely ezzel 960.706 korona 
55 fillérről 3,913 140 korona 27 fillérre 
emelkedett. Noha az árfolyamkülön­
bözeti tartalék ezek után már közel 
négy millió koronát tesz ki, még a 
külön tartalékot is az alapszabályszerii 
mértéken túl tetemesen növelték, úgy 
hogy az 568.588 k. 14 fillérről 1,731.799 
kor. 93 fillérre emelkedett. Az élet­
biztosítási üzlet megszokott jövedel­
mezőségeinek megtartásával a lefolyt 
évben ismét jelentékenyet haladt. Élet­
biztosítási uj szerzemény 57,317.558 
korona 12 fillért tett ki, az érvényben 
levő életbiztosítási állomány pedig 
293,922.310 koroa 91 fillér összegre 
növekedett, ami még az előző 1901. 
évi szintén örvendetes eredményekkel 
összehasonlítva is az uj szerzemények 
tekintetében 12,853.922 korona 2 fil­
lér s az üzletállomány tekintetében 
19,500.269 korona 55 fillér gyarapodást 
jelent. Az igazgatóság javasolja, hogy

a zárszámla végeredményeiből szár­
mazó 4,040,374 korona 37 filler nyere- 
ménvből az alapszabályok értélmeben 
az életbiztositottak nyeremény részéül 
5f)o 721 K. 40 fül-, „külön tartalékra 
401037 K. 44 f., mazgatósági nyere­
mény-osztalékra 242.422 korona 46 f.,
a tisztviselők nyeremény-osztaiekára,
121211 korona 24 fillér, a tisztviselői 
nyugdíjalapra, 80,807 k-orona 48 fü . 
fordíttassék és a fenmarado 2.b29,l/4 
kor. 35 fillérből minden egesz rész­
vény után 400 korona osztalék fizet­
tessék ki. Az ezután még rendel­
kezésre álló 1,429,174 korona 3o fillér­
ből pedig 600,000 korona a tűzbiztosí­
tás! díjtartalék külön emelésére lordit- 
tassék, valamint 50,000 korona a tiszt­
viselők nyugdíjalapjára 10,000 kor.
az Ormódy-alapra, 10,000 korona az 
Ezredéves-alapra és végül o9,lí-± k- 
35 fillér a külön tartalékra vezettessék 

— A közgyűlés az igazgatóság 
jelentését jóváhagyólag tudomásul 
vette, a javaslatokat elfogadta és a 
felmentvényeket megadta. V égül Jan­
kó vies János dr. részvényes utalva 
az idei fényes mérlegre, indítványozza, 
hogy a közgyűlés fejezze ki hálás 
elismerését a vezérigazgatónak az 
igazgatóságnak, a felügyelő-bizottság- 
ifak és tisztviselőknek buzgó fárado­
zásaikért és az elért fényes eredmé­
nyekért. A közgyűlés az indítványt 
elfogadta, mire a közgyűlés véget ért.

* Vetőmagvak. (Mauthner Ödön 
tudósítása.) Vőröshere. (Lóheremag.) 
A lefolyt héten igen keresték az ösz- 
szes magféléket, de különösen lóhere­
mag iránt volt élénk érdeklődés és oly 
tömegesen rendelték, hogy éjjel-nappal 
kellett dolgozni, ha azon vevők kíván­
ságának is eleget akartunk tenni, kik 
rögtöni szállításra rendeltek. Az árak 
a múltbeliek maradtak és árcsökkenés­
ről szó sem lehet, mert a készletek 
oly csekélyek már, hogy ha Ausztria 
ezentúl is oly mennyiségeket fog vá­
sárolni, mint az utóbbi napokban, a 
még készletben levő lóhermag nem 
fogja fedezni a szükségletet. Németor­
szágban jelenleg meglehetős hideg idő­

járás uralkodik, s habár csendes az 
irányzat, de azért szilárd. Lucernamag. 
A készletek mindinkább fogynak, mig 
a szükséglet emelkedik, miért is hazai 
kereskedők Olaszországból na-y vásár­
lásokat eszközöltek és pedig azért, mert 
a hazai lucernamagért követelt árak 
túlmagasak voltak. Takarmány-répa- 
mag. Még mindig igen nagy mennyi­
ségek fogynak el és a vevők kívánsá­
gainak a csiraképességet és fajazonos­
ságot illetőleg még meg lehet felelni. 
Bükkönymag. Az üzlet csendes, alig 
keresik. A forgalom és a még létező 
készletek után ítélve e magféléből oly 
jó volt a termés ez idén, mint már 
évek óta nem. Muharmag. Az üzlet 
élénken bontakozik k; és megkönnyíti 
még azon körülmény is, hogy elegendő 
készletek vannak. Baltacím. A keres­
let csekély. Fehérhere. A magas árak 
miatt nem keresték, ellenben igen élénk 
volt az érdeklődés az összes pázsit és 
kaszálók létesi'ésére alkalmas fűfélék 
különösen az annyira bevált kiállítási 
és margitszigeti fűmagkeverékek iránt. 
Jegyzések nyersáruért 50-lcilónkint 
Bpesten: Vöröshere 68—74 kor. Lu­
cerna 55 — 62 kor. Muharmag 10—11 
kor. Baitaczim 121/2—14V-2 kor. Bük­
köny 7—71/2 korona.

* Értesítés. A szánkénegezési idény 
közeledtével értesittetnek a t. szőlő­
birtokosok, hogy szénkéneg hetenkint 
csakis kedden és pénteken délelőtt 
10—12 óráig adatik ki — Zemplén- 
megyei Gazdasági Egyesület titkári 
hivatala.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
sz. K. A. úrnő. U-Tiba. A küldött cik­

ket lapunk mai száma hozza, üdvözlet.
K. Helyben. Ne tessék nyugtalankodni. 

Ha elfogadtuk: a beérkezés sorrendjében jönni 
fog.

H. Sztropkó. Nagyon megkésett már.
M. F. Vajdácska. Köszönjük. Kívánsága 

szerint megszakítás nélkül fogjuk leközölni.
Nem közölhető. Visszaemlékezések.

Kwlótnlaidonns Éhlart CHrulí*.

gika eladás.
A nagymihályi uradalomban 

van nagyobb számú magyar fajú, 
államilag törzskönyvezeti 3 éves 
jól kifejlett teuyész bika eladásra 
felállítva. — Venni szándékozok 
forduljanak az uradalom intéző- 
ségéhez Nagymihályba.

Vadászatijog bérbeadás.
Az o.-liszkai urb. közbirtokosság 

a Krivaolyka község határába elte­
rülő 464 kát. hold kiterjedésű s az 
izb.-radványi vasúti állomástól jókar­
ban tartott megyei utón 5 kilométerre 
eső erdejének a vadásza’] jogát évi 
ápril 1-től kezdődő 6, esetleg 12 évre 
f. évi március 30-án d. e. 11 órakor 
O.-Liszka község házánál nyilvános 
árverésen bérbe adja.

Az állami kezelés alatt álló, több­
nyire tilalmas fiatalos erdőben állandó 
tartózkodásu főbb vadak: szarvas, őz 
és vaddisznó.

Árverezni szándékozók kötelesek 
20 korona bánatpénzt előlegül letenni.

Szóbeli árverés megkezdése előtt 
10o o bánatpénzzel ellátott szabáiysze- 
rüleg kiállított zárt ajánlatok is el­
fogadtatnak : ellenben elkésett, távi­
rati és utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Árverési feltételek alulirt elnök­
nél és a varannói m. kir. erdőgondnok­
ságnál tekinthetők meg.

O.-Liszka, 1903. március 15-én.
Gagyi Károly,

urb. közb. érd. elnök.

13G|1903. végr. sz. ;

Árverési Iiirdeí iisííry.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. tj-a értelmében ezennel közhiiré 
teszi, hogy a budapesti VIT. I.tr. kir. jhiróság- 
nak 1&98, évi 1385 4- sz. végzése következtében 
Dr B’.eurr Samu budapesti ügyvéd által képviselt 
Könyves K.Aimáu budapesti ezég javára öibei 
János d. rozvágyi lakos ellen hátr. 107 kor, 25 
fillér s jár. erejéig 11)00. évi február hó lS-án 
foganatos tolt kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfogialt és 2590 korosára becsült kővetkező 
ingóságok u. m. ; lovak, kocsi, lószerszám, 
sertések, vető gép nyiivános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek c kir.-helmcczi kir. járás­
bíróság 1903. évi V. 68|1. számú végzése folytán 
hátr. 107 kor. 25 fill, tőkekövete és rím k 1903. 
évi január hő 7-ik napjától iáró 5°|0 kamatai, 
1I3°|,) váltódij és eddig összesen 5 koronában 
birőilag már megállapított költségek erejéig 
N.-Rozvágy községében alperes lakásán lecudő 
eszközlésére 1903. mrCZÍUS hó 31-ik nap­
jának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az iS8l. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul i» 
elfognak adatni.

Amcnny.ben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és és feliilfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés zz 
1881. évi LX. t.-cz. 120. § a értelmében e/.ek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kir.-Helmecz, 1903. évi márczius lió 
7-ik napján.

Szabó Lajos,
kir. bii. végrehajtó.

A. 452/1903. szám.

A m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ur 1903. évi márczius hó 
16-án kelt 115,489. VIII/2. 1902. 
számú rendeletével a tarczali 
vinczellér iskolánál cselédház és

kocsiszín, trágya-gödör, fiirdőkáz 
és jégverem építését 7405 kor. 
89 fillér költségösszeg erejéig 
engedélyezte.

A fentemlitett munkák kivite­
lének biztosítása czéljából az 1903. 
évi április hó 6-ik napjának 
d. e. 10 órájára a kir. állam- 
építészeti hivatal helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi mun­
kálat végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó zárt ajánlataikat 
a kitűzött nap d. e. 10 órájáig 
a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános fel­
tételekben előirt, az engedélyezett 
költségösszeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra 
vonatkozó műszaki műveletek és 
részletes feltételek a nevezett m. 
kir. államépitészetí hivatalnál a 
rendes hivatalos órákban napon­
kint megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhely, 1903. évi 
márczius hó 20-án.

M. kir. államépitészetí hivatal:

Czakó Ignácz s. k.,
kir. mérnök.

ladó
egy használt 8 lóerejü Clayton & 
Schutlewort gyártmányú cséplő­
gép elevátorral együtt előnyös fel­
tételek mellett. Űgyauottau egy 
fiatal kereskedő segéd r azonnal 
felvétetik. Czim: Grün Ármin fü- 
szerkereskedése Sátoralja-Ujhely, 

(Kossuth L. utcza).

105; 1903. végr. sz.

Árverési lxird.Qtm.én.37-.
A’ulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. !j-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
saujhelyi kir. törszék 1902. évi 16,656. számú 
végzése következtében Dr. Haas Bertalan saui- 
htlyi lakos ügyvéd áltál képviselt I. Beck s 
társa javára Weinberger Zsigmond ellen 210 
korona s jár. erejéig 1902. évi deczember hó 
11-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 3107 koronára becsült követnezó 
ingóságok u. m. : kávéházi berendezés és egyéb 
házi bútorok, ágynemű stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a nagy-mjhályi kir. járásbirő • 
ság 1902 évi V. 320]5. számú végzése folytán 
210 kor. tőkekövetelés ennek 1902. évi novem­
ber hó 10-ik napjától járó 6% kamatai l/3 «j9 
váltódij és eddig összesen 53 kor. 90 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Nagy-Mihályon alperes Weinberger Zsigmond 
üzletében leendő eszközlésére 1903. évi 
Április hó 2-ik napjanak d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi 60. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés meilett, a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverést az 1881. 
évi LX t.-cz 102. ;j-a érteimében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Nagy-Mihályban, 1903. évi márcz. 16" 
napján.

Pelles Jóssef,
kir. bír. végrehajtó,
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forduljanak hozzám

teljes bizalommal.

30 évi tapasztalatom, melyet a külföld legnaavobb 0rtt>»»a<-dini 
és kötszer muhe jelben szereztem, biztosítékot nyújt szakképes- 
segemről, hogy a legelavultabb sérveknél is segítek — Készítek
kaskölfií, inüúuoí, egyenes tartót, pftpkötat. müláhat,

kezeket stb.
Nagy raktár mindennemű betegápolási czikk és orvosi műszerekben
irigaíor, ügy 5ill, éjjeli rlcaeí, Bidet, Sej sterilizáló ké­
szülék Prof. tioxhíet szerint, valamint minden Bummi áru.

Valódi franczia különlegességek discretio mellett.
t.í -,r——. Keztyük saját gyártmány, mérték szerint is. — ____-

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BLUMBERG S. E. >£2*

Tk. 606j903. szám.

Hirdetmény.
íiereplye község telekjegyző* 

könyveinek tagosítás következtében 
az 1869. évi 2579. sz. szabályrende­
lethez képest foganatosított átalakí­
tása elrendeltetvén, ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, me­
lyekre az 1886. évi XXIX t.-cz., az 
1889. évi XXXVIII. t.-cz., az 1891. 
évi XVI. t.-czikkek a tényleges bir­
tokos tulajdonjogának bejegyzését ren­
delik, az 1892. évi XXIX. t.-czikkben 
szabályozott eljárás a telekkönyvi be­
jegyzések helyesbítésével kapcsola­
tosan foganatosittatik.

E czélból az átalakítási munká­
latok hitelesítése és a helyszíni el­
járás az 1908. évi április hó 22-én 
cl. e. 9 órakor fog a fent nevezett 
községben kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vasry meghatalmazottjaik által jelenje­
nek meg és az uj telekjegyzőkönyvi ter­
vezet ellen netáni észrevételeiket an­
nál bizonyosabban adják elő, mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása 
után a téves átvezetésekből eredhető 
kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvé­
nyesíthetik.

2. Mindazok, kik a telekjegyző­
könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi ható­
ság kiküldöttje előtt a kitűzött határ­
napon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztései­
ket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely in­
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogv az átírásra 
az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18. S. 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 1. 
és 9. §- értelmében szükséges adato­
kat megszerezni iparkodjanak és azok­
kal igényeiket a kiküldött előtt iga­
zolják avagy oda hassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az

átruhzás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és 
illeték kedvezményétől is elesnek.

4. Azok, a kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy egyébb megszűnt jog 
van a telekjegyzőkönyvekben beje­
gyezve, úgyszintén az ilyen bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulaj­
donosai, hogy a bejegyzett jognak ki­
törlését kérelmezzék, illetve, hogy a 
törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség ked­
vezményétől elesnek.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíró­
ság, mint telekkönyvi hatóságnál 1903. 
évi márczius hó 7. napján.

Valkot szky (w.yŐaö,

kir. aljárásbiró.

Fölötte fontos

gyomorbajban szenvedőknek
Étvágytalanságot, gyomorbántalma- 

kat, émelygést, főfájást rossz emésztés 
következtében, gyomorgyöngeséget, 
emésztési zavarokat stb. azonnal meg­
szüntetnek a régi hírnevű 

lirady-féle

jlíáriaczelli gyomorcseppek.
SOK EZER KÖSZÖNŐ ÉS ELISMERÖ-LEYEL.

Egy üveg ára használati utasítással 80 fill., 
kettős üveg K. V40.

Minden gyógytárban kaphatók. 
Főraktár S -A.-Ujhelybon: Kinesessy Péter 
gyógyszertárában a fő-utezán, Widder Gyula 

gyógyszertára a „Magyar Koronához.*
Óvakodjunk hamisítványoktól A ,, ,--——7 
valódi Máriaczellí gyomorcseppek- í '* /
nek kell, hogy védjegygyei és aláírással ellátva 
legyenek.

Arra figyelendő, hogy a régi hírnevű 
valódi Brady-félo Máriaczellí gyomorcseppek- 
nek üvege 80 flll.-be, a kettős üveg K. 140-be 
kerül, míg az utánzóit és kisebb értékűek 
olcsóbb áron, leginkább 70 fill.-en kínáltainak

ft
ft
ft

V
ft
ft

3
3
3
ft

Földbirtokosok figyelmébe !
Birtokokra előnyös

törlesztéses kölcsönöket
1
%
«
«

5000 koronán felül és konvertálásokat díj' 
mentesen közvetít aft

3
3
3 Kassai Takarékpénztár
ft Kassa, Fő-utcza 30. sz. a. a Dómmal szemben, g 
ft í

506/1903. vb. *r„

A rverési h I rdeí iméiiy.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t. ez. lo2. §-a értelmiben ezennel közhirré teszi, 
hogy a saujhelyi kir. járábiróság 1903. évi V. 
I. 64/1. számú végzése következtében Somogyi 
Bertalan ügyvéd által képviselt Zemplénvár- 
megye alispáni hivatala javára Arnóthfalvy 
Tivadar ellen 62,000 kor. s jár. erejéig 1903. 
évi január hó 25-en foganatosított biztosítási 
végrehajtás utján lefoglalt és 717 kor. 20 fillérre 
becsült következő ingóságok u. m. : házi búto­
rok, vadászfelszerelések, férfi ruhák, fchérnemeük, 
ágynemű stb. az 1881. LX. t.-cz. 233. §-a ér­
teimében nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a saujhelyi kir. járásbíró­
ság 1903. évi V. I. 64j5. számú végzése folytán 
62,000 korona tőkekövetelés, es eddig öszszesen 
35 kor 56 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Sauihelyben alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1903. éti imírvzius 
hé 3l-ík napjának <1. e. 10 őrűja
határidőül kitüzelik s ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX, t.-cz 107. 
és 108. |§-ai értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és íelülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX. t -ez. 102. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Saujhely, 1903. évi márczius 18-án.

Fejér Zoltán,
kir. bir. végrehajtó.

j 426jl903. végr. sz.

Aiverósi ib.lrd.stm.023.3r.
A’ólirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. íj-a értelmében közhirré teszi, hogy a 
* -a.-újhelyi kir. járásbíróságnak 1903. évi V. L 
129jl. sz. végzése következtében hivatalból képv. 
Brauer Albert budapesti lakos javára Gróf 
Hardenberg Aladár kis-toronyai lakos ellen 
421 korona 10 fill, s jár. erejéig 1903. évi feb­
ruár hó 25-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 1450 koronára bec-üit 
következő ingóságok, u. m.: lovak, tehenek, 
kocsik nyilvános átverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. járás­
bíróságnak 1903. évi V. 1. 129/2. sz. végzése 
folytán 421 kor. 10 fillér tőkekövetelés, ennek 
1902. évi janius hó 6. napjától járó 5°/0 kamatai 

váltódij és eddig összesen 84 kor. 20 fillér­
ben biróilag már megállapiiott költségek eréjéig 
Kis-Toronyán végrehajtást szenvedett lakásán 
leendő eszközlésére 1903. évi mAXCZÍUS 
hó 24-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 9

Kelt Saujhely, 1903 évi márczius hó 13.

Fejér Zoltán,
kir. bir. végrehajtó.
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Saját készitményíi butorraktár!
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Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Sátor­
rá aljaujlielyben a Petőfi utczában az ev. ref. parochia épületében

BÚTOR RAKTÁRT
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árusítok. Raktáron tartok szalon, liáló, e*bétiLló és "mri 
szoba-Tosrendezéseket, - Amidőn a n. é. közönséget 
előre is biztosíthatom pontos és szolid kiszolgálásról és a nálam ké­
szült bútorokért pedig jótállást vállalod, magamat a t. 
közönség b. figyelmébe és pártfogásába ajánlva vagyok

teljes tisztelettel

MAJOROS GYULA,
asztalos-mester.
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A magyar királyi államvasutak S gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, V. kerület, Vác z i-k 6 r u t 32. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, 10 és 12 lóerejü gőz-
cséplőkészleteit, 14 16 és 20 lóerejü Compound-lokomobiljait és végre

fUff'iPW W legújabb szerkezetű fükazsáló-, marokrakó és kéve-
«« ggl I Bili W* ■ ■ I IWi Ba kötő-aratógépeit, továbbá aczélöntésü ekefővel ellátott
P J**™ ■ ■! ■■ ■■ ■ ■■■ ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselők: KLÁR és NEUMANN, Sátoraljaújhely.
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KIADÁSOK.

I. Tűz-, szállítmány-, jég- és bctörés-biziosiiási üzlet.
Negyvenötöd* évi zársiámla 1902. január 1 tol december 3 -m

7.570,368 43 
3 ISI 77Í ?7

a viszontbiztosított rési

I. Tüzblztosit-ie
Kifizetett károk és költségek . . . . • •

levonva viszontbiztosítóit károk és köite4gek____________
Függőben maradi károk tartaléka . . - - • ■ ■ ■•
Sierras! ka vi*zoctbizt. rési utáci bevétel levon.
Jövedelmi adó és bélyegilloiékok......................................................
Postabél ek ................................................................................ * ’
Adakozások közhasznú célokra ...-••-••••• 
A tűzbiztosítást üzletet terhelő igazgatási költségek . . •
BehajthaUan követelések leírása . ..... •.•••;
A kőveuező -vek kéazpénz-dijtaitaiéka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . •
II. Szállítmány biz toaiták.

Kifizetett károk és költségek . . . • • • • • , s tő
levonva viszontbiztosított károk é» költságrfk___^MÜá 

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával...................................... • - • *
A következő évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonáaa után és minden megterhelés nélkül . . .
III. Jégbiztoeltá..

Kifizetett károk cs költségek . . . • • • 1
levonva viszontbiztoeitott károk es kőltsége^J^-^^^

Függőben meredt károk tartaléka ........................... .. • • • •
Szerzési ée ig&zgaui^i költségek a viszontbiztosított rész

utáni heve tel levonásával............................................................
Bélyeg illet ekek................................................
Behaj inatlan követelések leírása ..........

IV. Betőrésblztoeitáz.
Kifizetett károk és költségek........................... • • 6.8S3 2_>

levonva viszontbiztosított károk és kőltséjrek^^Moi^iü
Függőben maradt károk tartaléka.......................................................
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával............................................................
kővetkező évek készpénz-díj tartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . _
V. 1902. évi nyereménysxámls.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért ......

korona fill.

ll 4.388.590
506.49) 19
939.854 38 .

1 216,520 78 I
105 273 67 i

9.25-)
1.0 6.312 33 I

33,669 42

4 401 000
— 1

93.190 -■» ))
88 033 56 P

11.958 54 1

100 000

598 265 36 ,
16 062 43

219.774 07
49.,-85 59
21 9'6 41

I

3 535

I
7,1

2,519 53

22.386 38

65.000 —

1

- :: 11.675,961

295,780

83

905,893

93,441

2.615.763

3V

93

62

15 589.840 49

I. Tuzülstjsitaz.
áz 1901. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül . . • • • •

Tűzbiztos.tasok után bevet' sészpénzdijak és 
a folyó évben lejért dijkötelezvényefc es

levonva^f'tőrleszteU dijak . . 1.617,810-29
viszontbiztosítási dijak
és díjrészletek . . • 4.049.354 95

13.942.8fl7 34

5.658.16’-24
Az 1901. évben függőben maradt ka.ok tartaléka 

II. Szállítmánybiztosítás
Az 1901. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül.......................................

Szállítmány biztosítások után bevett készpénv-

levouva: törlesztett dijak . . . ‘*'*•■^•7?
, viszoutblztositáai dijak^^7jEXL^2^^^

Az 1901. évben függőben maradt saru* isi kalóza
III. Jégbiztosítás.

943,672-02 

76 5,161-35

Jégbiztosi tások után bevett készpénzdijak . 
levonva : törlesztett dijak .... 2-19,067 12 

„ viszoutbiztosirási 
Az 1901. évben függőben maradi saruk tartaléka 

IV. Batöresbiztositas.
Az 1901. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül.......................................

Betöiésbiztowitás k után bevett készpénz- 
diiak és díjrészletek .... 

levonva : törlesztett dijak . . .
viszontbiztosítási diiak

3 446,950 33 

2.337 131

23 03 V69 
59.377-54

135,768-94

82.409-23
Az 1901. évben függőben maradt karuk lartaleka . . .

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, lakarékpénztári, váltó- és egyéb kamalok,va a- 

mint árfolyamnyer. eladott ériókpap. és ideg. pénzn. után 
Társasági házak tiszta jövedelme..............................................

ÍLOIOUA 1 flil.j korona

4 400,000 -

8.294 702 10
417.824 93 13 102,026

80,000 —

177.510 67
87.545 84 345,056

j

1.109,819 S3
17,150 48 1.126 969

40,0)0

53.359 71
840 42 94,200

847,189 52
74,393 - 06 921.587

fii!.

48

51

79

13

u8
15.589.840 I 49

VAGYON. Mérleqszamía 1902. deeembsr 31-ón. TEHER.

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál............................
L774.‘<ti kor. n. é. Magyar földhit. int. 4yos talaj-

javitási és s ab. záloglevél...................... á 97-40 = 1.7^7,876 kor.
7.7uu,UX> kor. n. é Mugy. földhit intézeti 4%-?8 korona- _

értékű záloglevél........................................... á 98-— = 7 516,000 „
1.500.0(X) — kor. n. é. Pesti hazai első takarékp. egyes.

4*0 zá’oglev........................................................á 97'— = 1.4jő,000 „
150X9.' •- kor. n. é Pesti hazai első takarékp. egyes.

4*/« küzs. kotv.....................................................á 97- - — l.'55,C00 .
!.2!4.tkO kor. n é. Egyesült budapesti fővárosi _ takp.

4",-os záloglevél . . ...... á 97 5<> =
2.0,000 kor. ii. e. K sbirtokosok urszágos főldmtelint.

5" .-os záloglevél . ............................á 100.— =
4,000 korona n. é. .Otthon* írók • és hírlapírók köre

4' „-os kötvények........................... . á 100 kor. =
7955 drb. Magyar-trancia bizt. r.-társ. részv. a 200-— =
1213 drb Bécsi biztositó társ. részvény . a 425-— =
997 drb Hazai ált. bizt. r.-társ. elsőbbsgrészv. á 200-— —
A fenti értékpapírok stb. után az évi végéig esedékes 

kamatok.......................................................................................

korona
3.797.830

— fii.

1,183.650

200,t.00

4.000
1.591.000

515.525
190.40)

13 .264 83
Leszámítolt, visszleszámitolt és egyéb! váltók............................ . .
Társaság házai..............................................................................................................
Erzsébetién ház ik kőlcsöntörlesztési számla............................................
Különféle adósok :

a) Pénzkészlet és maradványok a. képviselőségeinél ......
l i Maradványok idegen biztosító "intézetüknél és átmeneti télelek .

Jégbiztosi tási osztály folyó számlán..................................................................
Központi pénzkészlet • • • • • «||i....................... ................................

10.013 715 
935,193 

2.660.100 
670,1X0

1.002 354 
1.147,223 

855,768 
94 714

27.576.it M 66

11)0.000 „ —

65.0-0

Részvény alaptőke teljesen befizetett 3X» egész részvény a 1000 forint és
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint .............................................

Társasági tartaléktöke........................................................................ ................................ .....
Külön tartalék..........................................................................................................................
Árfolyam különbözeti tartalék.................................................................... ..... . . . .
Tüzb.ztositási díjtartalék készpénzben a viszontbizt.

rész levonásával és minden megterhelés nélkül ** 4.400,000 kor. — fii. 
Szállítmány-biztosítási díjtartalék készpénzben a vi­

szontbiztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül......................................................................

Betörésbiztositási készpénzdij- tartalék a viszontbiz-
Vosiiott rész levon, és minden megterhelés nélkül ______

T1-)g;tás: függő károk tartaléka ..................................................
Szállítmány-biztosítási függő károk tartaléka .......
Jégbizt. lüggő károk tartaléka...................................................................
Beiörósbizt. függő károk tartaléka........................................................
Különféle hitelezők.........................................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok .......
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja . .......................................
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap“ . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány1
Ormody Vilmos-alap .... ..................................................
iíletbiztositási osztály folyó számlán........................................................
1902. évi nyereség..............................................................................................

* Az idei hozzájárulásokkal 1.731,799 kor. 93 fillérre emelkedett.
** . . . ö.lXXMKX) . —

6) 0 .000 _
6.0 0,000 —

56S583 14
3.913,140 27

4.565.000
506.-190 19
8* 633 56
16.062 43
-.519 53

í 36.294 20
•I.fc93 -

1.' 58.061 4<‘
187.1-3 •21
64.- 17 < t
20,323 18

l/JiV.L-W 85

27.576 800 | 66

ES.
KIADÁSOK.

Életbiztosítási üzlet.
Negyvenedik évi zárszáinla 1302. január 1 töl december 3! ig. BEVÉTELEK.

kOIVllH üli. kuruQü ihi:
Törlesztett kötvények dija . . ......... . : 751,90' 26 .
Visszaváltott kötvényekért.................................................................. 1.730 095 i 7$
Halálesetek után kifizetett kárösszeg ............................................ 1 2.746 721 1 63
Lejért kiházasitási tőkékért ............................................................. 3.392 253 42 |
Ki háza éti. biztosításoknál haJááeeeí következt.'. dijvisszaiévit. 94.824 26
Függőben levő károk és díj visszatérítések taitaléka . . . - 4 8.734 01 1
Függőben levő kiházasitási tSkék' tartaléka................................. S-S'J 67 1
Évjáradékokért........................................................................ 3 <7 379 83
Viszont biztosítási dijak.................................................. ..... 349.412 07 !
Bélyegekért................................................................................................... j 244 22) 71 ;
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyéb költs. 744,190 54
Tiszti fizetések............................................ ................................................ 262.319 27
Jövedelmi adóért..................................1 ......... . 25.76(3 77
Orvosi dijakért .................................a.................................. 15S.430 61
szerzési és dijbehajt&si költségek 2.............................................. 956,292 76
Kisorsolt biztosítások tartaléka f.......... 16,000 -
BehajthaUan tartozások leírása . 60.207 22 1-2.605,141 86
Díjtartalék ez év végén . . . ....................................................... 80.6-5,611 oo
1802. évi nyeremény ... ......... 1.424.611 15

94.615.364 10

VAGYON. / ' Mér egszrmla 1902

A múlt évből áthozott díjtartalék...................................................

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után .

az előbbi években kiállított kötvények után . . . .

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények .

Illetékek....................................................................................................

Múlt évi lüggöben volt károk és dijvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi lüggöben volt kiházaailási tőkék tartaléka . .

Kamatjövedelem

II

korona üli. KOI ODÜ mi.
76.690,999 64

1.501,537 90

11.286,162 56

*4.093 3« 12.851,796 84

259,799 79

! 673,659 69

614,928 54

8.554,179 60

94.645 364 10

TEHER.

Értékpapírok............................................................ 70.757,176 kor. 05 fii, ugyanis
é.-magyar kir. 4Vos koronajársdék 98 koronával . . .
„ magyar kir. 4\-os aranyjáradék 120 koronával . . .
» magy. földhitellnt. 4V09 záloglevelek 98 kor. 50 fi lrrrel 
„ magy. főldhit. 4*,,-o. talajjav. 4. szab. zálogl. 97 kor. 40 fii. 
„ magyar földhé telint- 4t\j-oa koroaa-zálogl. 98 koronával 
„ pesti magy. keresk. bank 4°ie-os korona-zálogl. 97 kor. 75 fill.

pesti m. keresk ed eimi bank 4ij,%-oa zálogl. iOU koronával 
, kisbirt orsz. fóldhilelint. 4"3»ti-os zálogl. 100 koronával 
„ kisbirtokosok oraz. földhitellnt. 5%-os zálgl. 100 kor.-val 
„ magy 
„ magy.

;| korona fiil.l [! korona

10.502,800 kor.
67,400 „ 

12.515,000 „ 
14.228,000 „ 
6.615,200 „ 
6.772 600 „ 

602.8 ti „
612,ao „

96,000 „
5 0,01)0 „ 
884,000 „ 

1.903,000 „ 
850 000 „ 
600,000 „ 

28,000 „ 
58.200 „

4«,-o i. 4-jj1os zálogl. 97 kor. 50 üli

orsz. központi takp. 4 
oraz. loőzp. takarékp. 

egyesült bpeeti főv. takarékp 
, egyesült bpesai főv. takarékp 
„ belvárosi takarékpénztár 41;,% záloglevelei 100 koronával 
, pesti hazai első .takarékp. egyes. 4»/,-oe záloglev. 97 kor.-val 
„ magy jelz.-hitalb. 4%-oa nyer.-köles. kötv. 124 kor. 50 fii!.

... - - •• - • nyer.-jegye 29 koronával . .Migyar jelzálog-hitelbank VVoe kMcsön » dii*
S.OW.Oti kér. n. é. m. jelzáloghitelbank 4 _ a

542.000 "kor. n. é. magyar jeli.-hiteiben*; "41/, %-oe zálogl. 100 koronával 
Beszterczotonya-brezovti és yiski-vgy dadan yaüi vasúti ele. kötvény . . . 
8.U00.0.O kor. n. é. triest-parenzei X 4. ▼. 4*/g-os eieőbbeégi kötv. 98 kor.-val 

34, .ftiU Lire olasz 5%-os íárad ék és kamatai .........
Túiéléai csoportok értékpapírjai ;#228,200 kor. n. é. magy. kir. 4 %-os korona­

járadék 9< koronával ...........
1902-ben esedékes kamatok .
Jelzálogkölcsönök .... , á , , # , ••• . .
Kőtvény-kőlcsönök ........ ^ ..................................................
\iszontbizt. kötvény-köicaftnök . . . . . ■„
A központ tartozása falyó »«á«tAn .... « J..
Vezér- éa főügynőkaégsk-és mátokVtaitosAMi ’ t *

Steiaer Jani 
életbiztosi táti köcywivő.

Béré Hsrkényl Frigyéé,

80,88 1 _

12.3.-7,275
13.853,072
6.482,896

í r.620,216 50
602,800

! 612,000
96,000

483,750
884,000 ___

|j 1.904,175 —

350,000 ___

6)0,000
27,160
72 459

261
|! 4.875,000

542,000
|: 1.647.446 32
!| 7.840,000
|| 334.405 23

223,636
I] 588 411 441! 838^15 17
: 8.957,774

9,331 56
0 1.230,269 85
if 2.806,537 13
E 84.687,751 20

Díjtartalék...................................................................................

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . . . 

Biziossági alap....................... .....

Kiházasitási tőkék nyereménye ........

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . . .

Túlélési csoportok számlája............................................. ....

Előre fizetett dijak 1903—1904 évekre.......................

Fel nem vett nyeremények 1901. évről.......................

Ki; -reek biztosítások tartaléka....................................

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései . , 

1902. évi nyeremény . . »

: 285,432 kor I

670,821 „ 80 fii.1) 80.615,611
|

833,086

; 84 687,715

fill.

•nedy ▼limes,
Ax Igazgatóság:

Jeney tejes, László Zsigmond,
Bzeede Károly, aligazgató.

tivvpkvpi t.nflíenü mérlegeket megvlz»|ilván, azokat a törvényben a aa alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek
nyvekkel tejesen megegyezőknek! találtuk. Budapest, 1903. március hó 4-én.

A folfigyeió-bUottsáíg ; fBerserlesy Albert, Berebard-Bélaváry Konrád. Hajós József. Kómetb Tltns.

Gergely Iédor, 
a központi könyveséé főnőké, 

gróf Zichy Sándor. £

is azok egyes tételeit a tó- óe segéd-

BárA Radvánszky tóósá.

T-*

.

I
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Édes atyáin Szőllósy Arthur sajátterméstl tok aj 
hegyaljai borainak palaczkonkinti eladását a következő 
árak szerint eszközlöiu:
0'7 literes palaczkokban könnyű pecsenye bor

a

— kor. GO fii.
— kor. 80 fii. 
1 kor. — fii. 
1 kor. 50 fii.
1 kor. 80 fii.
2 kor. 20 fii.

05 „ „ két puttonos aszú „ 2 kor. 80 fii.
3 kor. 20 fii.
4 kor. — fii.
5 kor. — fii.

Palaczkokért darabonkint 16 fillért számitok és ugyanannyiért 
visszaveszem.

5 üveg megreudelést dijmeislesen házhoz szállítok.
Szőllősy Tivadar.
Kazinczy utca 508. sz. emelet.

J°
könnyű szamorodni 
nehezebb „
II. nehéz „
I. „
két puttonos aszú . 
három „ „
négy 
öt *5

Kell-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt

35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
Szagtalan

padlóviasz ,Gloriau
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 

szcr kemény padló számára.

Arán n-fénjmáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

ZtTelhLér „Q-la,sxxr“-féi3.3m3.á,z:.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.
1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK ezégné! S.-A.-UJHELY.

wízdaféle

KWIZDA féle Korneuburgi 
marha táppor

Etrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére, j
50év óta a legtöbb istállóban használatban van étvágy — hiány s rossz I 
emésztésnél, a lej javítására és a tehenek tejelőképességén;fokozására, 5 
csonttöréseknél. = 1 , doboz ára 1 korona 40 lillér, vs doboz 70 fillér Csak | 
a lenti védjegygyeNvalódi. Kapható minden pvógyszertárban és gyógy- I 
lükereskedésben. Főraktár: Kwlzda Ferencz János, cs. és kir. oszír.-ma- j 
gyár, román királyi és bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógy.- !

zerész, Kornéuburg, Bécs mellett. ",

%

sSÁ I

A Richter-fóle
LIN1MENTDM CAPS.COMP.

Horgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésál al­
kalmaztatok köszvéaynél, csórnál és meghűléseinél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony1* 
védjegy gyei és a „Richter" czégjegyzóssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár:
Török József, gyógyszerésznél ---------
Budapesten. f/

Richter F. Ad. és tárca,
•+ osász. és kár. udvari ezállitők. *» l'A

Rudr>Istac!1.

A női
, , X. csodás. /'3 naP és sz,4

Szépség /befolyása ellen,
elérésére, tökélete- X. y/ sem higanyt sémi 
sitésóro és fentav- NZ * ‘
tására a legkitű­
nőbb és legbizto­
sabb a vegytiszta, 
tejesen ártalmatlan

ólmot nem tar­
talmaz a zsírmen­
tes közkedvelt

ZFÖLD'eS-féle

ARGIT-CRÉ
Ezen világhírű arezkenőcs 

pár nap alatt eltávolít szeplút, 
májfoltot, pattanást, bőratkát 

(Mitesser) és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a ránezo- 

kat és az arezot fehérré, 
simává és üdévé varázsolja.
Ára: kis tégely 1 kor., nagy 

tégely 2 kor.
Postán utánvétellel vagy a 

pénz előzetes beküldése után 
küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész, ARAD.
Kapható minden gógyszertárhan, drogériában 

és illatszer kereskedésben.

E

Margit hölgypor 3 szín­
ben K. 120 

Margit-szappan 70 fill.
Margit fogpép (Zahn 

pasta) 1 kor. 
Margit arezviz

l kor.

FŐRAKTÁRAK:
Rdtoralja-üjhelyben : 

Kincsessy Péter és 
Widder Gyula 

gyógyszertárakban. 
Hölgyek v

rt'szúre nélkü­
lözhetetlen. Legjobb 

szépítő szer.

Szőlőlugast ültessünk
minden ház mellé es házi kertjeinkben.

SSWfii
Erre azonban 

nem minden sző- 
löfaj alkalmas, 

(bár mind kúszó 
természetű) mert 
n gxobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalm s a okát ültettek, azok bőven 
el latja; házukat az egész nőlőérée 
idején a legkitűnőbb muskatály ée 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb 

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyábbre használható részekből Ez a legháladalosabb 
gyümölcs, mert minden evben terem.

»A fajok ismertetésére vo. atkozó szír es fénynyo- 
matu katalo us bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg. aki nmét egy leveli zöiapon tudatja.
ÉrmelMi első s^őiőoltvmytelep Nagy-Kágya, n. p. SzAkejyhld.

Sátoraljaújhelyben 100 szekér 
kitűnő minőségű marha trágya.

Czim megtudható kiadó- 
hivatalunkban.

Uj szabó-üzlet
Budapestről.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség b. tudomására hozni, hogy a 
Rákóczy-utczán lévő Gyarmathy- 
féle házban egy — a mai kor min­
den kívánalmainak megfelelő

úri férfi divat-ruha 
szabó üzletet

nyitottam, hol is mindennemű 
angol és modern szabású férfi ru­
hákat a raktáron lévő legfinomabb 
angol, franczia és honi kelmékből 
a legújabb divat szerint gyorsan 
és izlésteljesen készítek.

A fővárosban számos éven át 
gyakorlatilag szerzett tapasztala­
taimnál fogva azon kellemes hely­
zetben vagyok, hogy a legkénye­
sebb ízlésnek is megfelelhetek, mi' 
ért is számos látogatást és párt­
fogást kérve maradtam

teljes tisztelettel
Sant Mór.

Kiadó lakás.
A főtéren lévő 9. ö. i. számú 

Juhász Jenő tulajdonát képező 
házban 3 szoba, előszoba, konyha, 
és egyéb mellékhelyiségekből 
álló emeletes utczai erké­
ly es lakás azonnal kiadó. — 
A föltételek iránt értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal.

íDeghioó.
A Vehécz és környékének k.

fogyasztási szövetkezete 1903. 
évi márczius hó 29 én délután 3 
órakor a róm. kath. iskolában
évi rendes közgyűlést tart, melyre 
a tagok tisztelettel meghivatnak

Tárgysorozat:
]. Az 1902. évi mérleg bemutatása, 

és a felmentvény megadása.
2. Egy elnök és egy igazgatósági 

tag lemondása, azok helyébe mások 
beválasztása.

3. Netáni indítványok.
Kelt Vehéezen, 1903. évi Márez. 20-án

EPILEPSIA, ki görcsök, ál­
matlanság

vagy más isdege bajokban szen­
ved, forduljon egész bizalommal 
a Schwanen gyógyszertárhoz 
Frankfurt a M. honnan teljesen 
díjmentesen kap egy füzetet.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 

é. közönség n. b. tudo­
mására hozni, hogy min­
dennemű ingatlanok vé­
telét — eladását, — bér­
beadását avagy bérbe­
vételét a legelőnyösebb 
feltételek mellett s a 
legrövidebb idő alatt 
közvetítem

Jóhirnevü vendég­
lőmben kitűnő asztali 
bor 34 krtól 40 krig, 
továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 frt, 20 
krtól 1 frt 60 krig 
kapható.

Weinberger Manó,

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóiztle- 

ket és szagunkat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

ONORAL
mely teljesen iz és szagnélküli fo­
lyadék s a bornak idegen izt nem ad.

A BONORAL
úgy hat, mint valami derítő szer: 
a kelemetlen dohos izt tartalmazó 
alkatrészeket (és csupán ezeket) a 
borból kiválasztja és magában tartja 
úgy, hogy egyszerű lefejtéssel a 

tiszta bortól elválasztható.
Hatása biztos!

Ára. egy hektóra 3 kor, öt hektóra 14 kor. 
használati utasítással együtt.

Kapható:

ERDŐS JENŐ
gyógyszerésznél Egerben (Heves m.)

Az igazgatóság. S.-A-.Ujheiv Koron* r.
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-szappan
Legjobb. Ivg- 
lii;uló«al>l> ' vs 
azért a leg 
olesrf bl> szap 
l»au. — Minden 
ártalmas keve­
réktől mentes m

Mindenütt kapható.

A bevásárlásnál kiváltképen ügyelni kell arra, hogy minden jff 
darab szappan „Schicht* névvel és fenti védjegy valamelyi- ||

kével bírjon. §|

Van szerencsém a n. é. közön­
ségnek ajánlani

tisztán kezelt

Literje 36 krajezár.
Szabó Erzsi,

dohány- és szivar áruda.

í'VM Vi

Eladd
Bodrog-szerdahelyi immunis ho­
mok szőlőtelep 24 darab rész­
vénye. Levélben ár ajánlatokat 
elfogad Lehoczky Budapest 

Rottenbiller-utcza 5 a.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
közegészség*Seg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólérhetetlen hatású 

gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros ál!apotaibai,,euyhiti a 
hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas köhögésnek s 
kigyógyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, 
rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a váltólázt. 4. Meg­
lepően gyógyítja a máj, a gyomor s a bélbetegségeket, különösen a 
gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vértisz­
tulását, megtisztítja a vesékét, megszabadít a búskomorságtól s a hypo- 
hondridtól, javítja az ttvdgyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatot 
tesz fogfájáskor, üres fogaknál és szájrothadásKor s általában minder 
fog- és száihajoknál, megszünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyítással bir a sebekre, u; és régi 
forradásokra, orbáncz, kiütés, varak, megfagyott S megégett 
tagokra, rüh ellen, megszünteti a fefájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, 
fülfáidalmat stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely 
itt fent látható. Hamisításoktól legjobb óvszer egyenesen a gyár­
ból eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-m-gyar monarchia 
minden postaállomásra 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért. 
Bosznia és Herczegovinába 4 kor. 60 fillér Kevesebb nem küldetik.

[l.CH PIENj á i

AHein echter Balsam
«tl itt Schotzefi{#|.*poUiiKl

A. Thierry in Phegrsds
ttt RohiUoD-Siacftnicn.

Alapítva

1366

Szétküldés csak az ös-zeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett

ÍV! Ct aH Kn P Ho!ott biztos reményt nyújtanak önnek a legavultabb
JLfJ. 1CI I- SiCllV CU v/11 . seb gyógyítására is és csaknem mindig a legfájdalma­
sabb és veszedelmes műtétet, sőt amputációt is ltikerü heti a

Thierry A. gyógyszerész valódi

cesitiffölia-kenöcsét
[használta, mely a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében 

1 utólárhetet en. Valódi centifólia-kenőcs alkalmaznak : a betegágyas nők fájós 
! mellére, a te; lefolyás szorulásánál, a mellkemtnyedésénél, az Orbán znál s 
mindenféle régi bajnál, tátongó lábsebeknél, a iőscsuzná), dagadt lábaknál 
sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási-, lő- és zúzott sebeknél ; ide­
gen testeknek, mint üveg és faszálka, homok, serét, tövis stb. kihúzására. 
minden kelés, kinövés, pokol var és ui képződéseknél, sőt még a ráknál ; az 
ui- és körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égésseb­
nél, megfagyott tagoknál, a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganat­
nál, vérkeléseknél és füifolyásoknál stb. — Szétküldés csak az összeg előze­
tes beküldése ellenében 2 tégely csomágolással, beleértve a postai csomagolás diját 3 kor 
50 fillér. — Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélküli 
hamisításoktól és jó arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a ,Thierry Adolf Limité 
angyalgyógyszerének Pregrada® védjegye.

E két gvőgyerejében fölülmulhatlan szer, sohasem romlik el, ellenben minél régibb lesz 
annál értékesebb rs hathatósabb és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, igy tebá, 
íz év bármely szakában küldhető Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az ovos 
megérkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló 
de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb pénzt dobjuk ki, hanem madiunk 
csak e mellett a két régi elismert jő, olcsó, megbízható amellett teljesen ártatlan világhírű 
szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kell lenni. A hol a fent ismertetett védjegvek 
kel valódian kapni nem lehet, tessék egvenesen rendelni és czhnezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Őrangyal gyógyszertára. Pregrada Rohitsch
Saucrbrunn mellett.

Közp. raktár Budapesten ; Tőrök J. gyógyszer ász. Zágrábin ; Mittebich J. gyógyszerész és
Becsben Brady C. gyógyszerésznél.

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntödéé

Sassá V áíR’iitcgR 2,s 3 á sas,.
Ajánl: ~

Bőakazáaokat, 
SzesziaríályokaS, 

Viztartáljo kát,

szeszgyár berendezéseket,
Malombersndezésekat.

M

| Rakovszky Sándor
O férfi és nöi-ruha vegyitisztitó, selyem-szövet gyapju-ruhafestö és gu- 
O velirozó intézete.
fj S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. sz.
fi Férfi, és a női ruhák, tiszti egyenruhák, tavaszi és őszi felöltők, 

ífri gyermek-ruhák, szallagok, csipkék, nyakkedők, szarvasbőr nadrág 
M stb. elő nem sorolt tárgyak tisztításra elvállaltatnak. Minden megunt 
—- szinti, vagy szineliagyott női és férfi ruhák, a tárgy minőségéhez 

képest minden divatos színben festetnek. 
lj| Ajánlom továbbá
ip'ó
L;i 0"a.x7lirozc-grép©23Q.et

a n. é. hölgyközönségnek szives figyelmébe. — Guvlirozni elvállalok : 
P selyem, krep, batiszt, ternó, mól, muszlindüszuárt, gázt, iluzient, 
i'j düsehest, selyem-csipkéket, klótokat, u. m. egész női ruha aljakra, 

gyermek ruhákra, köpönyegre, schlafrokra, zsipon aljakra, diszkö- 
f 1 ínyeket, betéteket és díszeket a legszolidabb árak mellett.
5v Guvlirozások kívánatra azonnal elkészíttetnek,
^ Férfi - és női ruhák kívánatra a legrövidebb idő alatt olcsó áron

tisztittatnak.
Férfi ruhák vasalása azonnal elkészíttetnek.PII

mii.
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Kizárólagos 
gyártói: HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti

-KEK
ruha-mosáshoz 

legjobb kékitőszer.
— Törvényesen védve. — 

Mosó-intézetekben háztartásokban a Seg- 
ke*!v<-líebi> ruhakékitő.

OlesA <*s íVfiUmullia lais ! 
kis öíoíí 24 íll-.er, tizszeri mosáshoz elegendő. 

ynayy üveg 1-60 kor., % üveg l kor.
Maphaió mimlvmiít.

Ltánzafoktól óvakodjunk!

mrín, BUDAPEST,
U Iniln VI., Rózsa-utcza 85.

Satoralja-Ujhely nyomatott a >Zemplén> könyvnyomtató intézetében?
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